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Ц и ј к в л :

За Црну Гору на годину 8 
круна. на по годинр 4 круне. 
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
на но године 6 круна.
За све остале зеиље годишње

20 франака у злату, на по го- 
диис 10 франака у злату.

Прстплата се прима само у
(1ДИИ1Н.ИМ и иолугод. рококима. 

Поједини број 20 пара.

Г.1АС 11РН0К1РШ
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊНЖЕВНОСТ

Иретнлата се шаље поштан- 
ском упутницом, само и непо- 
средно администрацијн „Гласа 
Црногорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније. г. Вељку Рамада 
новићу, К. Ц. агенту у Котор

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописн се не враћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч пли за број од пет 
цнфара по 4 паре за нрви 
пут, а за сваки даљи пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампарија
Излази суботом Одговорни уредник: Филип Јврговић.

СЛУЖБЕНИ ДИО

ми
НИКОЛА 1

по милости Божјој
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На предлог Нашег Министра Војног 

ријешили смо и рјешавамо:
да се поткомандиру народне војске 

Мркану Калуђеровићу, из баталиона Бје- 
логорског, по његовој молби уважи остав- 
ка, коју је ноднио на државну службу.

Наш Министар Војни нека изврши овај 
указ.

Цетиње 7. јуна 1908.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни, Генерал-ађутант,
бригадир Митар Мартиновић с- р.

МИ

НИКОЛА I
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На предлог Нашег Министра Војног 

производимо:
У чин официра народне војске, иодо- 

фицира народне војске Вујадина Ђурко- 
нића, из баталиона Жупе-Пивске.

Наш Министар Војни нека изврши овај
указ.

Цегиње 7. јуна 1908 г.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни, Генерал-ађутант, 
бригадир Митар Мартиновић с. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Двсрске и дипломатсне вијести
— Њ. В. Књаз Мирко повратио 

се данас на Крушевац., одакле је 
ономадне био стигао на Цетиње.

— Г. пуковник Потапов, царско- 
руски војни агент, повратио се из 
Петрограда.

— Госпођа баронеса Кун од Ку- 
ненфелда, супруга овд. аустро-у- 
гарског министра, отпутовала је 
јучер у иностранство. У суботу 
приредили су господин и госпођа 
Кун велики дине, на који су били 
позвати наши министри с госпо- 
ђама.

— Госпођа Штајн, супруга овд. 
царско-руског отправника послова, 
отпутовала је у иностранство.

ЈАВНА РАСПРАВА
по цјелу злочина ввпеиздаје, откривеног 23. окт. 1907. год.

XII. СЈЕДНИЦА, ДРЖАНА 23. МАЈА 1908. ГОД.

Почетак у 8 сати 

(Стенографске биљешке).
Предсједник: Морам да истакнем факт 

ла је у бечком листу „№ие Ргеје Рге55е“ 
од 18. оп. мјесеца изишао подужи теле- 
грам са Цетиња о суђењу оитужених ио 
лјелу ове завјере. Тај телеграм колико 
је тенденциозан, толико је и неистинит.

Ја нећу да се послужим правом, које 
имам, а то је да за такве неистините и тен- 
Денциозне извјештаје на основу члана 7. 
међународне поштанско-телеграфске кон- 
венције захтјевам да се узапте, а госпо- 
ДУ новинаре, који такве неистините извје- 
штаје шал>у својим редакцијама, удал>им 
са јавне расправе.

Нећу зато, што је и до сада било 
Доста неистине и подвале односно овога 
•Тјела, у погледу ишљеђења над оптуже- 
чим и у погледу истражног загвора и т.д., 
а што је све овдје демантовано, на 
остављам, да се те неистините ви- 
јести, које дотична господа новинари 
Упућују, саме по себи демантују, упућу- 
1Ући господу, да се у будуће придржа- 
вају само истине.

Жалим и то, што сам баш јутрос до- 
био у руке биотрадске листове, у ко-

јима се истиче телеграфски извјештај 
„Српскот Пресбироа", који је такође не- 
истинит.

Та неистинитост видјеће се на крају 
крајева, пошто се овђе суди јавно пред 
лицем народа, пред лицем друге госпо- 
де новинара и што је најглавније, што 
се свака ријеч заводи у стенографским 
биљешкама.

На крају препоручујем тосноди нови- 
нарима, којих се тиче овај говор, да па- 
зе на своју свету и узвишену дужност, 
јер је њима потребно да говоре истину, 
као што треба сваки човјек, који вр- 
ши тачно своју дужност, да говори 
истину.

Толико сам имао да примјетим.
Нека се доведе Никола Стругар.
Држ. туж. П. Вуисић: Ја молим прије 

него се доведе Стругар, да дође свједок 
поп Илија Јовићевић, и да се прочита 
његов протокол и неки искази, који има- 
ју везе са овијем што је до сада било.

Предсједник: Нека дође пои Илија Јо- 
вићевић и прочитајге његов записник. 
(Улази поп Илија Јовићевић).

Писар Краљевић чита записник:
Записник од 9. маја 1908. год. учи- 

н>ен пред судом попу Илији Јовикевику.
Питање-. Јесте ли негдје пр. год. у ок- 

тобру мјесецу, примили једно писмо од 
вашег брата из Биограда, у којему је са- 
вјетовао вас, да не идете приликом отва- 
рања Народне Скупштине у Скупштину; 
ако сте то писмо примили, изјасните се 
све што сте на основу тога иисма ура- 
дили?

Одговор-. Писмо сам иримио исти дан 
кад су се откриле бомбе на Цетињу; 
писмо се односидо на домаће ствари, а 
међутим у загради стајало је написано 
ово: „молим те, попе, немој бити на от- 
варању у Пародној Скуиштини, а тако 
немој у њу улазити ни идућих дана“.

Чим сам ово пи^мо примио, а откри- 
ше се бомбе на Цетињу и иуче глас о 
завјери противу самога Узвишенога Го- 
сиодара, ја сам се нашао у великој не- 
прилици и незгоди, једно с тога, што 
сам по таквоме изразу у писму морао 
мислити, да је мој брат члан те завјере 
противу Господара, који је мени — 
као Његову свештенику — највећа све- 
тиња на овоме свијету, — а друго с тога, 
што је незгодно било за мене, као за 
рођенога брата изнијети то писмо нред 
власт и истој предочити опаску моју ире- 
ма томе иисму, да је и мој брат члап те 
завјере, и послије дужега премишљања ја 
се — као лични свештеник Узвишенога 
Господара — ријешим, да заборавим и 
брата и све братске везе и сву депикат- 
ност самога иосла, и да писмо прика- 
жем и иредочим властима баш да и ја 
мислим да је и мој брат један завјере- 
ник, и да је у томе писму гледао, да очу- 
ва моју личност — као брата, а о дру- 
гоме у Црној Гори да није водио рачуна 
никаква, те сам тако то писмо пријавио 
надлежним властима и нредао га и нре- 
дочио им оно, што сам са срца на то 
писмо МИСЈ1ИО.

Није ми ни ово доста било, него сам 
под видом болести, пошто сам ово пи- 
смо предао, пошао у Дубровник. Из Ко- 
тора сам томе моме брату Ивану теле- 
графисао да идем болестан у Дубровник 
и да он на сваки начин одмах дође да 
ме види и послао му 50 динара за путни 
трошак. Отолен сам продужао за Ду- 
бровник, тамо сам стигао у петак вече 
и њега чекао ДО у неђел>у вече, — кога 
је дана дошао.

Састали смо се на Пилама, и он се за- 
гнао да се са мном пита, што му ја ни- 
јесам дозволио — рекавши му, да ја 
н>ега сматрам као завјереника чак и про- 
тив оне личности, коју ја држим за нај- 
вишу светињу на свијету, и рекавши му, 
да сам ја извршио моју дужност према 
Господару и као Његов лични свеште- 
ник, и као Његов поданик, — а ти ни- 
јеси. На ово ми он одговори: „Да он 
није мање вјеран Господару него ја; да 
му Госиодар није мање мио него мени и 
да се он одужио Господару као Госпо- 
дару, и мени као брагу .

Ја сам, пошто му рекох, да га не ра- 
зумијем, питао, са чим се он одужио Го- 
сподару, а он мене пнта, јесам ли чуо за 
једно писмо анонимно, које је дошло на 
француском језику, и пошто му рекох да

јесам, он ми рече: „да је он то писмо 
иисао у друштву са Владимиром Попо- 
вићем, и да се је су тим одужио Госпо- 
дару и домовини“.

Право да ви речем, у мени је у овоме 
моменту настала нова радост, јер пошто 
саМ ја био чуо, да је дошло то писмо 
анонимно, за мене је ту доказ, да он 
ние био завјереник противу Господара 
и Домовине. Послије чега сам га примио 
у загрљај као свога брата и понудио да 
иде са мном у Црну Гору, на што је он 
одмах пристао без икаквога поговора и 
дошли смо заједно на Цетиње? и иошто 
сам га довео на Цетиње, о његовом ио- 
ступању пред властима нијесам водио 
никаквога рачуна.

П. Је ли вам у путу до Цетиња или 
послије, причао Иван, из којијех је из- 
вора сазнао оно, што је у анонимном 
иисму доставио?

О. Јест, рекао ми је, да он о томе 
ништа није знавао, него да му ]е то све 
Владимир Поповић казао, — па да је он 
оно писмо у заједници с Владимиром 
написао.

П. Је ли вам још напомињао за кога, 
да је што чуо, осим за Владимира?

О. Говорио ми је, да је чујао, кад је 
био у Јаша Неиадовика, да зборе иро- 
тиву Господара.

По прочитању: 
поп Илија Јовићевић.

Јесте ли чули заиисник?
Поп Илија Јовићевић: Јесам.
Предсједник: Је ли ово ваш записник?
Поп Илија Јовићевић: Јест.
Предсједник: Јесте ли овако казивали 

пред ишЈведним судијама?
Поп И. Јовићевић: Јесам.
Држ. туж. П. Вуисић: Молим, да се 

прочита онај став из писма, које му је брат 
Иван Јовићевић послао из Биограда, ко- 
ји се односи на одлазак у Скунштину.

Пнсар Краљевић чита:
„Молим те, да никако не присуствујеш 

при отварању Скупштине, а тако исто 
бих те молио да не идеш уонште ника- 
ко у Скупштину ни идућих дана“.

Држ. туж. П. Вуисић: Молим, да се 
прочита анонимно писмо на француском 
језику, а иослије пријевод на српском 
језику.

Предсједник: Ја бих рекао да се чека 
свједок, да видимо, да ли је он то писао.

Држ. туж. П. Вуисић: Ми можемо про- 
читаги, па ћемо њему казати писмо.

Предсједник: Изволите читати то иисмо 
француско, господине Ђукановићу.

Судија М. Ђуканови!. чита:

Ве1]Јгаде 18. ос(оћге 1907.
МопбЈеиг,

Је зијб 5Пг е1 се«ат цие се((е 1ецге 
Уои5 е!оппега, таЈ5 де’ е!1е пе уои5 е(оппе 
рот(, саг е11е еб( есгИе раг 1а тат <Г ип 
ћотте, диј а биг 1е соеиг 1е Меп де 5а 
ра(пе е( диј 5е ћа(е а уоиб т(огтег п 
(етр5 сГип ћогпМе сотр1о( циј 5е ргераге 
јсј. Се сотр1о( еб( ргераге раг диефие5 
етфгап15 тоМепеЦлпб е! раг (го!5 ои циа- 
(ге е(исПап15. Себ атеб регћпеб, аргеб 
5’е(ге уеппиеб 5оп( деуепиеб пе гт5егаћ1е5 
(гаКгеб ће 1еиг уаП1ап(е ра(пе, е( цш тат- 
(епап(, роиг 1е сотр(е пе сеих циј оп( 
а55355Јпе 1е гој А1ехапс1ге, (га\’аК1еп( роиг 
апеапћг 1еиг ргорге ра(пе.

Ауап( еи аијоигсГћш соппајббапсе пе 
1еиг ботћге ргоје(, је те ћа(е <јопс, сотте 
је уоиб ај сћ( р1иб ћаи(, ће уоиб 1п1огтег 
(ои( пе 5иКе аћп чие \’ои5 ауех пи (етр5 
роиг ргепсЈге (ои(е5 1е5 тебигеб песеббајгеб. 
С’е5( ип пе поб топСепецгЈпб (роиг 1едие1 оп 
репбе ди’П е5( ип сопјиге, се чш еб( Таи(,) 
ЧиЈ т’а раг1е еп 5есге( деб сћобеб, <Јоп( је 
\аЈ5 \’Оиб раг1ег: „Уоиб роиуег е(геб 5ПГ5 
т’а-(-П сћС, 9и’П у а ип сотр1о( сћгфе сопСге 
1е фзиуегпетет топСепе^пп. N05 етфгап(5 
опС еи ипе геитоп пап5 1а^е11е Кб опС гебо1и 
сГапеапћг 1а бкоирсћћпа топ(епе^ппе еп у 
је(ап( ће5 таћегеб ехр1оЈ51\’е5. МоЈ аибб! 
рег5оппе11етеп( је 5Ш5 5пг, рие 1еиг геит- 
оп а еи Неи; таЈ5 јибди’ аијоигсГћш је п’ај 
ра5 ри 5а\о1г роигциок

Се топбЈеиг циј т’а раг1е ће !еиг ргоје( 
п’а раб 5и те сћге 1е јоиг е( 1е тотепС, 
1ог5чие 1еб ћотћеб ћој\'еп( е(ге је(ееб, 
с’ е5(-а-сћге 1е јоиг диапс! 5ега 1и 1е сћб- 
соигб ћи (гопе, ои ћјеп ип аиСге јоиг.

Се топбЈеиг т’а сћ( аиббђ ^ие 1е5 е(и- 
сћапСб Тоћог ВојоуКсћ е( Јоуап Ојопо\’Ксћ, 
аргеб а\'ојг ге<;и 100 Тгапсб оп( етроНе 
1еб ћотћеб, еС еп уегКе, 1еб ћеих е(исћап(5 
^ие ј’ ај тепћоппеб пе 5ОП( ра5 тат(е- 
пап( а Ве1^гаће е( Пб еп оп( сћбраги К у а 
4 5 јоигб. Роиг топбЈеиг ЦјопоуКсћ, оп 
т’а сћ(, ри’И еб( рагћ п Роје^а.

РоиПапС, 1а (епие тубСепеибе с1е себ теб- 
5Јеигб а е(е роиг тогипе епфте; тајб & 
ргебеп! 1еб сћобе5 5’ес1аЈгсЈ55еп(, е( 1а сћб- 
рапћоп бићКе е( таЦепћие Ке себ ћеих 
е(исћап(5, аиббј дие ће топбЈеиг Рјегге N0- 
\'ако\’Ксћ, гесеттепс агпуе п Ве1^гас1е 
топ(ге еп уегКе, дие себ гтбегаМез сгеа- 
(игеб опС гебо1и ће те((ге еп ехеситоп 
1еиг ргоје(.

Цопс, топбЈеиг ВојоуКсћ, топбјеиг Цјо- 
поуКсћ е( топбЈеиг ИоуакоуКсћ 5оп( 
рагћб; тајб оп, ј| т’а е(е аћ501итеп( Кл- 
ро551ћ1е ће бауоЈг аи јибСе. Роиг т-г Цјо- 
поуКсћ, 1еб ипб сћбеп( ци’К ез( п Ројеца, 
1е5 аиСгеб ди’И еб( п бтедегеуо е( атбј 
ће 5иКе.

Роиг(ап(, то! тете је Г ај бигрп, 1а 
уЈеШе ће 50п ћерагс, сћап§ег ћеб паро1еоп5 
еп топајеб ашпсћЈеппеб. С’ еб( ћопс (геб 
сипеих: ип раиуге еСисћат сћап^е ћеб 
парсКеопб! Уоуа^е еп бегћје е( П ргепс! I’ 
аг§еп( аи(пс!ћеп!? Тои( себТаКб топ(геп(, 
дие топбЈеиг ЦјопоуКсћ п’еб( ра5 раг(ј 
роиг ГтСепеиг ће 1а бегћје, тајбћјепроиг 
I’ АиСпсће-Ноп§пе еп етрогСапС 5ап5 с1ои(е 
Ке5 ћотћеб а\’ес 1ш; е( татСепапС Пб 5е 
(гои\’е реис-есге а РЈбап, ои чиефие раг( 
ћап5 1а Оа!таће.

Роиг топбјеиг ВојоуКсћ оп т’а сћ(, 
ди’П е5( рагћ роиг ГЈбкић, тајб с!'аи(ге 
рагС ј’ ај етепћи сћге, ци’К е5( рагћ роиг 
5е гепћге & Моп(епеф-о раг 1а Тигдше.

ЦиапС п топбјеиг №\акоуј(сћ, К пТа 
е(е ЈтроббМе, Де 5а\’о1г ои К е$к рагћ; а’ 
се диј рагаК, К еб( раг(ј 1ш аиббј роиг 1а 
□аћпаће.

Уоиз уоуег ћопс, топзТеиг, цие (0115 сез 
ТаКб тсћциепћ ди’К у а циефие сћобе цш 
5е ргераге. Роиг се!а је \’ои5 есгК се((е 
1е((ге, саг „ђаво нити оре, ниги копа“. 
II е5( \гај, чие сеССе сотрафће С5( (ои( а 
ТаК 1асће е( гтбегаМе, тајб К реи( 5е Тајге 
ди’ е11е (гоиуе Ке5 ћпцапћб цш 5егоп( еп 
е(а( сГ ассотрћг !еиг ћогпћ!е ргојеС.

II бега (геб 1асКе ће ћаггег 1е соир; 
таЈ5 51 оп зауаК аи ји5(е 1е јоиг, 1огбдие 
Кб опС ГтСепћоп с!'афг. II у а р!иб Ке угај- 
5етћ1апсе с]и’К5 афгоп( п 1а ргепиеге 
геитоп с!е 1а бкоир^ћпа, 1ог5цие 1е Ргјпсе 
у бега ргебепћ тајб К Таи( 5е цагћег аиббј 
роиг 1е5 јоигб 5ијуап(5.

Тои( се цие је ујепб ће уоиб еспге, је 
сгојб чие с’еб( топ Кеуојг; еС је уоиб 
рпе, топбјеиг, <је ргепћге еп сопбИегаћоп 
се((е 1е((ге е( сГафг ће (ои(еб \’О5 Тогсеб 
роиг 1е5 етресћег сГ ассотрћг 1е р!ап, циј 
еп геаћ(е Кб 5оп( гебоћљ с1е Гассотрћг.

Ехсибег-тоЈ је уоиб рпе с!е \’ои5 ауојг 
еспК бј та1 1а 1е(ћге, еће еб( ећпКе еп ћа(е.

Х+У
Х’В. А !еиг сопТегбпсе п I’ ехсерћоп Ке 

сеих с!оп( је \’оиб ај раг1еб, е(ајеп( рге- 
5еп(5: \'|ка(7 ос! Коута, б1то СћоћаКсћ, 
е( т-г Ма1епК7.а; риап( & рор УоТп, Уг- 
ћКга, Тсћои1аЈКсћ, оп пе 5аК раб б’ Кб 
есајепс ои поп.

А 1а геппЈоп а а5515(е аиббј Јакоу УоТ- 
по\'Ксћ, циј а е(е аирага\’ап( таКге ћ'есо1е 
еп Тигдије е( тат(епап( еп бегћје, е( п 
се ци’К рагаК К еб( рагћ 1п, оп Кб 5оп( рагћб 
беб сатагаћеб.

Аи551 топбЈеиг Тсћои1аТКсћ п’е5( раб п 
Ве1§гас1е.

Ообросћпи
Јоуи М. Ророујси

Сећпје
РесоттапЈее МопСепе^го
Предсједник: Ово је иисмо упутио 

Иван Јовићевић, студент биотрадског уни- 
верзитета г. Јову Поповићу. Датирано је 
од 18. окт., а примљено је 22. или 23. 
октобра, предато је на иошту у Нанчеву.

Као што смо чули, Иван Јовићевић 
нише друго иисмо брату свештенику 
Илији Јовићевићу, у којем му препору- 
чује, да нико не буде присутан у Зет- 
ском Дому на дан отварања Скупштине, 
као ни идућих дана. То је иисмо писао 
Иван из Биограда своме брату свеште- 
нику Илији Јовићевићу.

Пошто је ово писано на француском 
језику, а већи дио слушалаца не зна фран- 
цуски, то имамо аутентични иријевод и



нека се прочита тај пријевод, да сви 
ра.зумију.

Нисар Краљевић чита пријевод писма: 
Господине,

„Увјерен сам да ће вас ово писмо за- 
чудити, али се чудити немојте, јер је 
нанисано руком човјека којем на срцу 
лежи добро своје отаџбине, и који се 
жури да вас на вријеме извијести о јед- 
ном ужасном комплоту, који се овдје 
нриређује. С овим комилотом руководе 
неколика црногорска емигрантау друштву 
тројице-четворице великошколаца. Ове 
невјерне душе. пошто су се продале, 
постале су биједни.м издајницима шихове 
храбре и јуначке отаџбине, које сада за 
рачун оиих који су убили кралЈа Алек- 
сандра, раде да униште своју домовину.

Будући да са.м данас извјешћен о њи- 
ховим мрачним иамјерама, хитам да 
вас, као што рекох, на вријеме извије- 
сгим, како бисте у стању били да нред- 
узмете све нужие мјере. Ствари о којима 
вам хоћу да говорим, новјериоми је један 
наш Црногорац (за којега иогрјешно се 
мисли да је у завјери). Можете би ги увјере- 
ни, рече ми, да се нриправл.а једна завјера 
противу црногорскс владе. Наши еми- 
гранги имали су један скуп, на коме су 
ријешили да униште црногорску Скуп- 
штину помоћу експлозивних материја. 
Ја лично такође сам увјерен, да су се 
купили, али до данас нијесам могао до- 
знати зашто.

Тај господин, који ми је говорио о њи- 
ховој намјери, није ми знао казати дан 
и час када ће бомбе биги бачене, да ли 
исгог дана када Скупштина буде отво- 
рена пријестоном бесједом, или пак који 
други дан.

Речени ми је господин такође казао, 
да су великошколци Тодор Божовић и 
Јован Ђоновић, пошто су иримили по 
100 фр. некуд са бомбама отпутовали, 
и заиста они се сада у Биограду не на- 
лазе, нестало их је ево 4—5 дана. За 
Ђоновића су ми казали да је отпутовао 
за Пожегу. Но ипак мчстериозно држање 
ове господе за мене је било загонегно, 
али се сада ствари расвјетљују, и нагли 
и неочекивани одлазак горња два велико- 
ПЈколца, као и одлазак г. Петра Новакови- 
ћа, који је ових дана био стигао у Биоград, 
јасно доказује, да су се заиста те биједне 
креатуре ријешиле да у дјело приведу 
њихов план.

Дакле, г. г. Божовић, Новаковић и Ђо- 
новић отпутовали су, али за гдје није 
ми могуће било тачно дознаги. За г. 
Ђоновића, једни ми кажу де се налази у 
Пожеги, други пак да је у Смедереву итд.

Ипак ја сам га лично изненада ВИДМОу 
очи његовог поласка, гдје мијења наполе- 
оне за аустријски новац. То јевеомачуд- 
новато: један сиромашан ђак мијења на- 
полеоне за аустријски новац а путује у 
унутрашњост Србије. Све ово доказује 
да г. Ђоновић није отпутовао у унутра- 
шњосг Краљевине, већ сигурно у Ау- 
стрију, снабдјевен бомбама и може бити 
да се сада налази у Рисну, или гдје дру- 
го у Далмацији.

За г. Божовића дочуо сам да је оти- 
шао у Скопље, дочим са друге стране 
дознајем, да је отпутовао преко Турске 
за Црну Гору.

За Новаковића пак нијесам могао до- 
знаги који је правац узео, али је вјеро- 
ватно, да је и он за Далмацију отпутовао. 
• Из свег овог видите дакле, господине, 
да се нешто приправл.а и спрема. Зато 
вам ово иисмо и пишем, јер „ђаво ни 
оре ни коиа“. Истина је, да је ово дру- 
штво биједно и кукавно, али је могуће 
да нађе разбојника гакових, који ће би- 
ти кадри извршити њихов страшни план.

Лако би било свему доскочити, али 
само кад би се могао тачно сазнати дан, 
кад ће њихову намјеру да изврше. Нај- 
вјероватније је, да ће дјеловати на првом 
састанку Скупштине, кад Господар буде 
присутан, али ипак треба се причувати 
и других дана

Држим да ми је дужност била, да вас 
о горњем извијестим, и молим вас, го- 
сподине.да ово моје писмо у обзир уз- 
мете и да употребите све ваше силе да 
их у извргпен.у њихова плана спријечите, 
ако се буду одиста ријешили да га у 
дјело приведу. Хху.

Извините молим вас, што овако слабо 
пишем, али је било на хитање.

ЦВ. На њиховом састанку, поред гор- 
н.их, били су присутни још и Никац од 
Ровина, Симо Шобајић и г. Маленица; 
што се пак тиче попа Војина, Врбице 
и Ћулафића, за њих се не зна да ли су 
присутни били или не.

На њиховом договору био је присутан 
н Јаков Војиновић, бивши учитељ из Тур- 
ске, а сад живећи у Србији, и сви су 
изгледи, да је и он пошао онамо гдје и 
његови другови. Такође ни Ћулафић се 
сада не налази у Биограду".

Предсједник: Нека дође Иван Јовиће- 
вић. Јесте ли ви ово иисмо писали на 
француском језику?

Иван Јовићевић: Јесам, и адресирао 
сам га г. Јову Поповићу.

Предсједник: Одакле сте га адресиралн?
Иван јовићевић: Послао сам једнога, 

који га је понио у Панчево, да га нреда 
на пошту.

Предсједник: Јесте ли писали једно 
нисмо брату свештенику Илији, и њему, 
између осталога, ирепоручили да на дан 
отварања Скупштине, као и оних идућих 
дана, не иде у Скупштину?

Иван Јовићевић: Јесам.
Предсједник: Подајте му га. — Је ли 

то писмо, које сге ви писали?
Иван Јовиђевиђ: Јест, ово је.
Предсједник: Је ли ово ваша рука?
Иван Јовићевић: Јест. Али бих рад био, 

да објасним, зашто сам га писао.
Предсједник: Врло добро.
Иван Јовићевић: Прошле године као 

сиромашни студент провео сам цијело 
вријеме ферија у Раваницн, гдје сам први 
пут читао у „Србобрану" и „Застзви" 
ужасне ствари односно Црне Горе, које 
нијесам вјеровао. Кад сам се врагио у 
Биоград, нашао сам старе школске дру- 
гове, а тако исто и пеке нове емигранте 
црногорске.

Ја сам примјетио, да они мене избје- 
гавају. Они су правили неке тајне 'са- 
станке, а го је мени у очи падало. По- 
што су они мене избјегавали, нијесам се 
на ја њима хгио намећати, а тим више, 
што сам џмао да се приправим из два 
предмета за испит: из „црквеног права“ 
и „народне економије**.

У то вријеме донијели су ми једну про- 
кламацију, и молили су ме, да се на њу 
потпишем. Ја сам' то одбио и рекао, да 
то није патриотско дјело. Тогистогдана 
дошао је код мене у 7 сати у вече једаи 
добри школски друг и пријатељ, и казао 
ми је све потанко, што сам исписаб у 
том анонимном писму на француском је- 
зику. Мене је то јако узбудило, али ии- 
јесам могао вјеровати, да се у Црној 
Горн налази такви изрод, који би могао 
дићи руку на свога витешкога Госпо- 
дара. Узбудио сам се н хтио одмах да 
идем у Земун н да владу телеграфично 
упознам. да би се могла управљати.

Али два су ме узрока сметала, што 
то нијесам урадио; ирво тај што ни- 
јесам имао поваца, да бих могао геле- 
графирати, а друго што сам се бо- 
јао пе од аустријске него од биоградске 
полиције. Онда се рнјешим да напишем 
то писмо на француском језику.

Мени је поелије долазило доушију. да 
су ме ноједине личности нападале зато 
што сам написао, а друге иак што ни- 
јесам то писмо потписао, али мислим 
господо, да ии једни ни други немају пра- 
во, јер ја као вјерни син свог узр.ишеног 
Господара к Домовине мислим, да сам 
морао, да је била моја дужност, а мислим 
да би била дужност сваког Црногорца, 
да достави власти за такве злочине, ко- 
ји је ишао на штету нашег узвишеног 
Господара и Отаџбине. За ово друго пи- 
тан.е мислим да сам се гакође корекТно 
држао и мислим да ниједан поштен чо- 
вјек не би потписао једну ствар за коју 
није сигуран да постоји. Ја сам казао да 
нијесам вјеровао да је то могуће, усл.ед 
тога нијесам могао ставити име те сам 
писао анонимно. Ово је све, што сам 
имао рећи односно овог писма.

Предсједник: Зар нијесте ви могли из- 
вијесгити и полицију биоградску о тОм, 
што сте чули од свог друга?

Види се да овђе провирује душа вјер- 
ног сина своје земље и свог Господара. 
Дакле, кажите нам зашто ви нијесте из- 
вијестили биоградску нолицију, па да и 
пе кажете од ког сте чули: Ја сам чуо 
да се спрема тако и тако, да наши ђа- 
ци чине то и то и. т. д.

Свједок Иван Јовићевић: Ја Вјерујем 
господо, да је полиција биоградска зна- 
ла за све то, и да је било излишно го- 
вори ги о оном што су морали знаги, јер 
то није била мала ствар него је било 
састанака у Смедеревцу, Топчидеру, 'ка- 
фанама и. т. д.

Предсједник: Због тога што сте били 
увјерени да полиција биоградска о гоме 
зна, зато нијесте хтјели да јавиге?

Свједок Иван Јовићевнћ: Ја тако мис- 
лим, а и знао сам да ми неће вјеровати.

Предсједник: Бисте ли казали ко је био 
тај ваш друг?

Иван Јовићевић: Он није у вашем до- 
машају, иа што бих казао!

Предсједник: Можете отићи!
Држ. туж. Вуисић: Молим да се про- 

чита анонимно иисмо, које је добио г. д-р 
Лазо Томановић.

Предсједник: Нека се нрочита.
Писар КраЈвевић чига:

Господине докторе!
„Ја као добар пријатељ ваш хигам, да 

вас известим, да је жнвот Кнеза Николе 
у опасности.

Неће проћи ни месец дана а унастиће 
људи да изведу тамо крвави покољ.

Чувајте кумим вас Богом, Господара и 
Његове синове.

Завера је скована, чувајте све гачке 
границе добро и недајте Господару и 
Његовој деци да излазе без пратње“.

Предсједник: Ово је писмо предато 
на пошти у Бнограду, а упућено пред- 
сјс-днику министарског савјета г. д-р !

Томановићу, којп га је примио негдје око
29. маја 1907. г., у ком се упозорује, како 
сте чули, да је скована завјера нротив 
Господара, да ће извјесни људи, не вели 
који су, упасги у Црну Гору, изазвати 
терор, револуцију и т. д. наговјешћујући, 
да у тој револуцији не би био поштеђен 
ни Господар са синовима.

Држ. туж. Вуисић: Молим, да се нрочита 
ирокламација омладине, која је прошлога 
љета изишла у биоградској „Штампи".

Предсједник: Нека се прочита! *
Писар Краљевић чита:

Браћо Црногорци!
Наша мила отаџбина Црна I ора нала- 

зи се данас у мучном положају; стање 
је у њој данас очајније него икад од Ко- 
сова! Слобода коју су наши витешки 
претци умјели бранити и одбранити од 
гурске и млетачке напасти, и коју су они 
вјековима крвљу и костима својим иску- 
пљивали, ево ђе данас преживљује своје 
посљедње дане, ево ђе се у самртном 
ропцу гуши.

Наши витешки нретци, на један вите- 
шки поклич, нрије пуна два вијека, ди- 
гоше се и за једну циглу ноћ ослободи- 
ше ову мученичку земљу од домаћих 
Турака. А ми? Ми ево већ тридесег го- 
дина како, на запрепашћење Европе, која 
знаде за херојску борбу наших старих, 
подносимо нечувено пљачкање и угњета- 
вање од нових, крштених домаћих Тура- 
ка. Је ли могуће, пита се просвећена Ев- 
рона, је ли могуће, пита се сав Српски 
Народ; је ли могуће да су данашн.и Цр- 
ногорци потомци онихјуначких заточни- 
ка слободе! Јесте, браћо Црногорци, је 
ли то могуће? Запитајмо се и сами, како 
смо могли трпјети да нас наши нови кр- 
штени Турци већ тридесет година без- 
душно пљачкају, угњегавају и са нашег 
милог огњишта одгоне у туђ свијет ?!!

Браћо Црногорци !
Наш књаз кога смо попели на престо 

сазидан нашијем костима и обливен на- 
шом крвл.у; наш књаз коме дадосмо све- 
га: и славе и богаства; наш књаз чији 
смо дом напунили сваким благом, док 
смо ми сами остали и без крова и без 
ХЈвеба; наш књаз изгледа да нас је на- 
иустио, да се нредао нашим новим до- 
маћим Турцима и да им је са свим усту- 
иио Црну Гору. Зато су они на нас као 
звјерови насрнули да нам отму што нам 
не могоше отеги ни Млечићи ни Турци: 
да нам отму .златну слободу без које 
нам нема живота!

Наши нови домаћи Турци, то су огор- 
чени ненријатељи и књазу, и Црној Гори 
и цијелом Српству. Њима је мало што 
су са ове крваве плоче оћерали у бијели 
свнјет пајбоље наше јунаке, понос и дику 
наше напаћене отаџбине: наше славне 
војводе, који очуваше независност наше 
земље од спољних душмана; њима је 
мало што су нам пупих тридесет година 
судили преко чибука, угњетавали нас и 
харали; њима је мало што су тридесет 
година све слободније Црногорце мучи- 
ли, прогонили и убијали; њнма је мало 
што су преко 20.000 дивне браће наше 
отргли из нашег загрљаја и оћерали у 
дубоке америчке руднике, утугу за отаџ- 
бином, у невољу, у смрт! Све је то њима 
мало: они хоће тај посао да иродуже, а 
да би га могли нродужити прегнули су 
да нам одузму слободну ријеч, да на 
уста нашега јуначког народа ударе ка- 
танац.

Па ко су ти домаћи Турци?
Ви их знате, браћо Црногорци!
И.ма их по разним браствима и племе- 

иима, али су коло повели неколико из- 
рода Мијушковића, Јабучана и Татара, а 
у томе срампоме колу ухватили су се и 
два-три измета од неколике честите по- 
родице. Крвави догађаји у Никшићу н 
Подгорпци, то су и.ихова дјела, уперена 
прогив свога народа. Та срамна клика 
успјела је да обмане и заведе многе Цр- 
ногорце из својих брастава, те су се ови 
одвојили од народа и несвјесно пошли 
за људима, иротив којих би да је среће, 
требали да се одлучно боре, заједно с 
осталим иоробл.еним и угњетеним наро- 
до.м. Ослан.ајући се на те заведене и об- 
мануте братственике а не бојећи се Кња- 
за, та срамна клика води данас безочну 
борбу иротив Нар. Скупштине, па је по- 
вела срамну борбу и иротив Народне 
Странке, која је својим радом у Скуп- 
штини показала и Црногорцима, и Сри- 
ству и свему свијету да су јој народ и 
отаџбина нречи од свега и свакога, и да 
је тврдо ријешена да спасе народ од да- 
л.ег пљачкања и угњетавања и да хође 
да изведе лупеже и угњетаче пред сут. 
народни. Та срамна клика, та „камари- 
ла“, тн наши домаћи Турци хтјели би да 
Народну Странку спријече у томе патри- 
отском нослу, хтјели би јер се боје на- 
родно! суда, јер су они годинама крали 
народни новац, и газили по народним ле-

пљачка]у и робе лупежи и крво 
даЈ.мо се да нас и даље одгоне с 
огњишта у туђ свијет, у тугу > 
\ смрт; не дајмо да нас и од с

до сад вежу у лику и опуту. Црна Гора 
није њихова прћија, Црногорци нијесу 
њихово робље. Црна Гора је наша отаџ- 
бина. Не дајмо да упропасте нашуотаџ- 
бину! Не остапимо нашу ђецу без отаџ- 
бине, јер ће нам клетва наше ђеце потре- 
сати кости у гробовима!

Браћо Црногорци!
Нови домаћи Турци хоће да нам узму 

најприје слободу а кад нам го одузму 
одузели су и сведруго!

Дужност је наша да покажемо јуначки 
отпор који ће задивити цио свијег. С 
нама ће бити наша несрећна браћа, ра- 
сијана по туђем свијегу, јер они чезну за 
својом отаџбином, коју сад треба осло- 
бодити, с нама ће бити цијело Српство, 
јер смо ми његова ђеца, с на.ма ће бити 
Велики Бог, јерје правда на нашој страни!

Ступајмо под барјак наше Народне 
Сгранке и испод тога барјака поведимо 
борбу: не браство прогив брасгва, не 
племе против племена, већ цио оплачка- 
ни и угњетани народ против пљачкаига и 
угњетача, против наигих домаћих Ту- 
рака! Нокажимо нашим домаћим Тур- 
цима да смо јачн, покажимо Српству да 
су Црногорци још способни за часну и 
отворену борбу, покажимо свему свијету 
да смо достојни имена нашијех јуначки- 
јех предака!

Напријед у борбу!
„У памег се браћо Црногорци!
А ко чиња бити ће најбољи 
А ко изда онога ге почне,
Свака му се срећа скаменила 
Бог велики и његова сила,
У п.иву му сјеме скаменио 
У жеии му ђецу скаменио 
Од њега се излеглн губавци,
Да их народ но прсту казује!

Српска Омладина из Црне Горе.

Држ. туж. Вуисић: Молим да се про- 
чита прокламација у 281. бр. биоградског 
„Малог Журнала" од 11. октоб. 1907. г.

Предсједник: Нека се прочита!
Писар Краљевић чита:
Протест Црногорске Универзитетске 

Омладине противу насиља данаигњих 
власника у Црној Гори.

Створени преокрет радом омладине и 
наиредних елемената у завођењу устав- 
ности у Црној Гори, с доласком Раду- 
ловића на управу земље, имао је да буде 
иочетак усгавног и парламен гарног доба, 
и уливао је иуну наду, да су се врата 
реакције и свих страхота које су јој по- 
сљедице, за навијек затворила, да су на- 
ступили бољи дани за наш напаћени 
народ, дани у који.ма би дјеловала 
сила цјелокунног народа, на поправљаљу 
наслијеђених рушевииа ранијих режима. 
Но посЈведњи акт реакционарних елеме- 
ната у земл.и, груписаних око двора; на- 
јуриваље двеју парламенгарних влада, 
и стварање парламентарног преседана 
доласком данашњег кабинета, доказало 
се је, да су све те наде биле илузорне. 
Коло напретка и мирног развитка наро- 
да искрепуло се је. Реакц ,ја привремено 
уништена васкрсла је у свој својој стра- 
хоги. Све пгго најдраже може бити 
једном грађанину земље постало је играч- 
ка и мета за папад необуздане реакцио- 
нарне руље, назване „Права Народна 
Сгранка", у чији је партијски вртлог уву- 
чепа и династија.

Устав и земаљски закони у ствари су 
уништепи. Два најосновнија права грађа- 
на: лична и имовна сигурност више не 
постоје. Лична безбједност није за1-аран- 
тована никоме, ко није присталица да- 
нашњег режима; мирним и честитим гра 
ђанима подмећу се издајства и њима су 
пренуњсни казамати црногорски; они пак 
који дају активнијег отпора незапамће- 
ној тиранији, стављају се као обични 
разбојннци ван закона или се мучки уби- 
јају. Да би се цил. шго успјешније пости- 
гао, народ је оглашен „под заставом" и 
суде му мјесто грађанских, војни судови. 
Приватна својина, иман.а државл.ана, та- 
кође су остављена на милост и немилост 
присталица режима, предвођени војним 
и граћанским органима, који поддевизом 
„Ко није уз даиашњи режим тај је про- 
тив Кн.аза", — разбијају и руше, палеи 
пљачкају домове и приватна предузећа 
својих политичких иротивника — народа

Руше се културне установе. Штампари.3 
у Никшићу, у којој је штампаван орган 
Народне Странке, “Народна Мисао“, Је' 
дини опозициони полигички лист, руши 
се два пут, и то по други пут пред очи- 
ма вдадаочевим.

Све ово и још стотинама других н- 
дјела која се чине под данашљим ре*:' 
мом, све више и више даје му обил>е#)е 
једне завојевачке, разбојничке банде, кор 
је образ п закон бацила под ноге и уор' 
тачила се да парод и морално понизи1 
материјално упропасти, да би задовол>и' 
ла незајажЈвиве прохтјеве и своје поквз 
рене амбиције.

Ове страхоте од хапшења и убија^ 
народних људи, нљачкања и паљења пр 
ватних имовина, рушења кудтурнихУсТ 
нова, иросипања народног новца на 
јунажу, поткупљивање и стварање див* : 
оргија за рушен.е и убијање, ставл>а№



исправних грађана ван законске заштите, 
једном ријечи застој, пустош и метеж 
зацарен на свијема гранама државног 
живота, дају обиљежје данашњему режи- 
му под безначајном фирмом Др. Л. То- 
мановића, а чији је јак ослонац и круна 
Црне Горе.

Политика ова круне и владе Црногор- 
ске, уз недовољну активност позватих 
представника Народне Странке у одбрани 
интереса народних, доводи народ у стра- 
ховит положај, положај крајње само- 
одбране. Емиграција и листом исел>ава- 
вање народно сваким даном расте тако, 
да скоро мора наступити моменат кад 
ће ожалошћени патриоти српски подвик- 
нути: „Књаже, врати нам Црногорце...!“

Да би маскирали своја недјела влада 
је ангажовала за свој рачун неколико 
листова, да приповиједају о „среГној и 
парламентарној" Црној Гори, о „устав- 
ном“ књазу и његовој „честитој" влади 
— заборавЈвајући да поред поменутих 
злочинаца на њен терет пада и фалси- 
фиковање народне воље, извршено под 
фирмом „изјаве оданости и вјерности 
отаџбини и династији", иотписом народа 
на листама својих кандидата; бестидно 
клеветање омладипе подмећући јој не- 
часне смјерове у раду за ирава и слобо- 
де народне.

Констатујући све ове типичне злочине 
данашњег режима, ЦрногорскаУниверзи- 
тетска Омладина наглашујући да се сви 
честити елементи, пријатељи слободе и 
истинског напретка српског живља у 
Црној Гори. солидаришу с њом јавно 
и отворено устаје и осуђује његове твор- 
це и носиоце и тражи да се ставе под 
независан суд.

Београд, В.октобра 1907. год. 
Црногорска Универзитетска 

Омладина:
Душан Пејовик, Ђуро Војводић, Или\а 

Љумовић, Илија Прелевић, Јован Ђоно- 
вић, Лука Јововић, Љубомир Гломазик, 
Мата Павићсвић, Михаило Јовановик, 
Момчило Костић, Вук Пулевић, Нико 
Ђоновић, Пегар Ражњатовић, Рисго Ву- 
јачи\\, Стеван Калуђеровић, Тодор Бо- 
жовић.

Држ. туж. Вуисић: Молим, г. предсјед- 
ниче, да се прочита из броја 291. био- 
градске „Штампе" од 22. октобра 1907. 
год. онај одломак, да кружи у Биограду 
глас, да је убијен Књаз Никола баш у 
вријеме кад су дошле бомбе на Цетиње.

Предсједник: Нека се прочита!
Писар Краљевић чита:
Дневни догађаји. Глас о смрти Кнеза 

Николе.
„Јутрос рано по Београду се био нро- 

нео глас, да је иа Цетињу погииуо Кнез 
Никола. Причало се да је о томе стигла 
нека депеша. После се видело да је то 
дечија глупа лаж.“

Држ. туж. Вуисић: Молим, г. предсјед- 
ниче, да се прочита онај чланак у „Бра- 
нику“, који се односи на Јаша Ненадо- 
вића и Лаза Божовића, а који је штам- 
пан ових дана, г.ј. бр. 104. „Браника" од 
10. маја ов. год.

Предсједник: Нека се прочита!
Писар Крал>евић чита:

Суђење на Цетињу и улога новосадске 
„Заставе".

„У понедел>ак 12. о. м. на Цетињу от- 
почиње суђење окривљенима ио делу 
завере и намераваног атентата бомба- 
ма против живота кнеза Николе и чла- 
нова његове династије. О тој се афери 
до сада много нисало по сриској и стра- 
ној штамии. Из свега, што се до сада 
зна, излази, да је завера организована 
изван Црне Горе и да је и она дело 
онога зла духа српске неслоге, раздора 
и злобе. Та је завера врло ружна слика 
ланашњих прилика у српскоме илемену, 
које је с кр§ја на крај обухватила као 
нека грозница рушења, убијања и међу- 
собнога сатирања. Све, што је нечисто 
У племену српскоме; све, што испове- 
Да накарадно и варварско гледиште, да 
је слободно и корисно против свога по- 
литичкога иротивника употребити нож, 
револвер и бомбу, умешало је са раз- 
них српских страна, а највише, на жалост 
из кругова завереничких у Београду, 
своје ирсте и у ову ружну и несрпску 
заверу на Цегињу. Наши се читаоци 
неће чудиги, кад им саопштимо нешто, 
ЦЈТо ће због ге завере на Цетињу ба- 
иити веома ружну светлост и на овдаш- 
њи радикалски орган „Заставу". 1акве 
ствари, које миришу на нож, крв, револ- 
веР. бомбе, тако су пријатне њеним ин- 
спираторима! бЈгшНз бЈгтпН ^аибећ

Кад је откривена на Цетињу завера 
~ а то је било јесенас месеца октобра — 
један број „Заставе“ упућен је био у Бео- 
['Рад на адресу Л. Божовића — хотел 
Лондон. Поменути број поштар донесе 
У кафану „Балкан“ на Теразијама, где 
се обично скупљају црногорски незадо- 
вољници. Пошто адресат није био још 
Дошао, тај број „Заставе" узе неко дру- 
10 лице и поче да га чита. Скиде омот 
са адресом и марком, јер је то врло 
Дако скинути и отвори број. Изнутра из- 
"еђу слога друге и треће стране на праз-

номе простору упаде му у очи нешто
(киисано нечијо.м руком. Текст је овако 
гласио:

„Теби и оној артиљеријској будали Ја- 
кову као да је сврака мозак попила. Зар 
ви нисте могли наћи за онако важан 
посао неколико комита, које бисте по- 
слали у Црну Гору под маском, као да 
су се склонили од гањања српске поли- 
ције, но сте послали децу? Где сте ви чу- 
ли, да такав посао деца свршавају? Овак- 
вим сметењачким радом ви сте осујети- 
ли иредузеће и наше иријател>е довели у 
страшан положај“.

Рукопис је исиисан, и види се да га 
је писала рука, вична неру. Дакле, адре- 
сату се тако пише изнутра на једном 
броју „Заставе“, који долази под омо- 
том редакције и марком мађарском и 
жигом новосадске поште! То значи, да 
је адресат морао нешто о томе знати, 
али да је за заверу морао знати и онај, 
који је горњи текст написао, на сву ири- 
лику неко, који је близу редакцији „За- 
ставе". Све је то у вези и са држањем 
саме „Заставе" нрема Црној Гори и кне- 
зу Николи. Она од некога времена стал- 
но баца дрвље и камење на кнеза Нико- 
лу и Црну Гору. Сад је јасна њена уло- 
га. Само бисмо волели знати, да ли се та 
завереничка и убилачка операција врши- 
ла и сазнањем њенога главнога уредника? 
То ће можда иоказати нретрес на Цети- 
њу, откуда ћемо ми добијати брзе и 
тачне извештаје од нашега извештача, 
на шта обраћамо пажњу наших пошго- 
ваних чигалаца."

Предсједник: Нека уђе Раичевић!
Је ли дошао Д-р Кујачић?
Из публике: Јест, овдје је.
Предсједник: Вн сте, Раичевићу, 17 маја, 

приликом кад вам је чињено ишл>еђење 
на јавној расправи, у коју сврху не знам, 
наломенули, да вам јед-р Кујачић говорио 
још 10. окт. прошле године, да сам ја 
знавао о завјери и њему говорио. Истина, 
ја сам нагласио том истом приликом, да 
је могуће, иошто је било извјесних до- 
кумената и гласова из Биограда, да се је 
још у мјесецу мају прошле године не- 
што сиремало, као што се то видјело 
на јавној расправи, чигајући иисма ано- 
пимна онијех који су их шиљали и приз- 
вали да су их шиљали, као и извјесне 
прокламације, па сам онда рекао да је 
могуће, да сам му штогод о томе напо- 
менуо. Том ириликом сте ви жељели, да се 
доведе г. д-р Кујачић, и ми смо послали 
но њега, а како секретар, који вас је исни- 
тивао, каже, да сте ви у контрадикцији, 
изволите казати сада односно ге окол- 
ности.

Раичевић: Ја сам казао: д-р Кујачић кад 
се’иовратио с Цетиња причао је о нападу 
на кућуЈовановића, о гласовима који су 
се проносили „доље са издајицама" итд. 
Поменуо ми је о влади и иаду владе и 
вели, како се може паћи л>уди који ју по- 
мажу и још мисле да ми имамо учешћа. 
Толнко сам хтио напоменути, хтио сам 
казати то, кад бих ја био умијешан, ја 
бих то иредупредио. Али то није окол- 
ност да ја њу једино тражим, као да је то 
спасење моје. Из цијелога поступка ви- 
дјеће г. г. судије, да ја умијешан нијесам.

Предсједник: Добро, али друкчије го- 
ворите сада него онда.

Раичевић: Јест. Он је казао: чудим се 
да један образовап човјек, као Гојнић, 
може тако што мислити! Да га питате. 
он би сваку ријеч казао.

Предсједник: Немојте ирелазиги с јед- 
ног иитања на друго, да вас ја прекидам 
па да извјесна господа новинари послије 
иричају у редакцијама својим, да ја нре- 
кидам ријеч оптуженицима. Та госиода 
заборавЈвају да предсједник има право, 
кад се оптуженик или бранилац удаљи 
од предмета, прекинути да се не би за- 
вијала и дуљила ствар.

Раичевић: Ово сам хтио казати, кад 
би се д-р Кујачић сјетио, он би казао. 
Међутим он се више тога не сјећа.

Предсједник: Ово је врло озбиљна 
ствар, која би морала не само вама него 
свакоме за дуго година у иамети остати. 
Али ви тврдите, да јег. д-р Кујачић вама 
то казао и признајете да би он кад би 
се сјећао.сам казао.

Раичевић: Сигурно сам увјерен у го, 
кад би се сјећао, да би казао.

-Предсједник: Нека дође г. д-р Кујачић 
(долази д-р Кујачић).

Ви сте д-р Кујачић?
Д-р Кујачић: Јесам.
Предсједник: Јесте ли се сада сјетили 

г. докгоре, да сге говорили Раичевићу 
што-год. Ако јесте кажите истину, јер и 
оиет кажем, нећу да одричемјер сам био 
у могућности да речем то, а то нагла- 
шујем. иошто смо у маЈу мјесецу 1907. год. 
добијали гшсма и знали за упад са стра- 
ие, као што су госнода из читања чула. 
Ако се дакле сјећате, да сте са мном го- 
ворили, иремда могу рећи, да у те инти.м- 
ностн с вама улазио нијесам, кажите сада.

Д-р Кујачић: Ништа не могу додати 
него што сам на загшсник дао. Само у 
колико Раичевић истиче завјеру н превраз 
у Црној Гори, о том није било никакве 
ријечи, а каквог другог ра.31овора, као 
међу иријатељима, свакако је било.

Предсједник: Јесте ли говорили да ја 
знам о завјери ?

Д-р Кујачић: О завјери и преврату 
није било никакве ријечи а најмање да 
сам чуо од вас.

Предсједник: Ајте на своје мјесто.
Ви сте Раичевићу казали да иматејош 

једну околност.
Раичевић: Ја сам тражио да дадем 

одбрану своју и ја бих молио да је сада 
прочитам.

Предсједник: Сада није гоме вријеме. 
Можете је дати свом браниоцу.

Бран. Марковић: Ја бих молио, да се 
ирочита његов записник о саслушању 
иред ишљедним судијама.

Предсједник: Какав записник?
Бран. Марковић: Пред ишљедним су- 

дијама.
Предсједник: Није нико тражио.
Бран. Марковић: Ја сам тражио још 

раније, али иошто је Раичевић брзо оти- 
шао, није ирочитан тај записник.

Раичевић: Ја имам свакако мотиве за 
оставку, због чега је изазвана оставка....

Предсједник: То нигдје нема у осно- 
виМа тужбе против вас.

Раичевић: Има.
Предсједник: (Према држ. тужиоцима): 

И.Ма ли?
Држ. туж. Дрљевиђ: Нема.
Раичевић (чита): _________  истицао и

Сиасоја Пилетића, као и улогу намије- 
њену му завјереничким планом, те за- 
:сдно са осталијем и његову поруку Васу 
Ћулафићу да препесе бомбе у Васоје- 
виће.

Предсједник: То је у исказу Петра 
Новаковића односно Ћулафића.

Раичевић: Јест. Ти моји могиви можда 
имају велике везе са мојим поступком од- 
носно иисма и односно осталих окол- 
ности.

Предсједник: Врло добро! То ћете 
моћи напомепути у завршној ријечи. Све 
што је у олакшицу вама, то може;е из- 
рећи у одбрани само у границама осно- 
ва тужбе.

Раичевић: Само једно писмо, које је 
врЈЈо важно!

Предсједник: Од кога је то иисмо?
Раичевић: Од једнога свједока.
Предсједник: Од којега?
Раичевић: Од Поновића.
Предсједник: Који Поповић?
Раичевић: Арсо Поповић.
Предсједник: Ја сам нагласио прије а 

и сад понавЈвам, да тужба није саставЈве- 
на на основу иолицајског ишл>еђења, 
него на основу ишљеђења господе иш- 
љедних судија.

Раичевић: Али госиоди су подметане 
такве личности да их испитују.

Васо Ћулафић је иснитиван 15 дана.
Држ. туж. ДрЈвевић: Арсо Поповић 

хтио је нешто свједочити. Ми смо га 
ухватили да лаже и стриали га мјесец 
дана у затвор. Више га позивали нијесмо, 
нити његовом исказу давали какве ва- 
жности.

Раичевић: Али каквим су се начином 
полицајске власти служиле?

Предсједник: Дајте то г. браниоцу. Ви 
ћете, као што напоменух, у завршној 
ријечи истаћи све ш то иде у вашу олак- 
шицу. Хајте на своје мјесто.

Бранилац Марковић: Ја вас опет молим 
да се прочита заиисник;ако не, онда ћу 
узети каиу.

Предсједник: Молим вас, у завршној 
риј,ечи.

Бранилац Марковић: Ја се одричем 
своје дужности.

Држ. туж. Вуисић: Могао би се запис- 
ник сада ирочитати.

Предсједник: Није ред да се чига, нећу 
да се квари ред.

У завршној ријечи има за то времена 
кад се буду изнашале олакшавајуће окол- 
ности, а не сада. Ја нијесам Раичевића 
данас позвао ради ишљеђења — него 
про.сто ради суочења са Др. Кујачићем.

Нека дође Стругар и Љубица Микић.
10 минута одмора.

Послије одмора.
Предсједник: Нека се доведе Никола 

Пеков Стругар. (Доведен је).
Јеси ли ти Никола Пеков Стругар?
Никола Стругар: Јесам.
Предсједник: Од куда си родом?
Никола Стругар.- Из Цеклина.
Предсједник: Јеси ли писмен?
Никола Стругар; По мало јесам.
Предсједник: Јеси ли кажњават?
H. Сгругар: Нијесам никада до сада.
Предсједник: Против тебе тужба истиче:
I. По исказу Љубице Микић, твоје не- 

законите жене, да си имао у својој кући 
бомбе, које си, како си јој рекао, до- 
био из Србије, и више пута јој причао 
да ћеш с њима разорити Дворац Књаза 
Мирка у Подгорици.

2. Околност, да си пред полицијским 
властима, а за тим и пред ишљедним 
судијама. порицао не само истинитост 
навода Љубичиних, него и чињеницу да 
ти је незаконита жена, тврдећи, да је у 
опште нијеси никад ни видио, све дотле 
док нијесу похватана твоја писма, који- 
ма су несумњиво утврђени твоји од- 
носл нрема Љубици онако како их је она 
навела, што си ти кашње признао. Уз

ово тужба наводи, да си се кријући ба- 
вио прошлога л.ета у Подгорици и око- 
лини, дакле баш у данима кад се спре- 
мао терен за намјеравани преврат.

Н. Стругар: Ја мислим господо, да ви 
желите сазнати истину. И мислим да ни- 
је истина достављена.

Предсједник: Рече, да си родом из 
Цеклина?

Н. Стругар: У Додошима ми је фами- 
лија.

Предсједник: Живиш ли код фамилије?
Н. Стругар: Не — него у Арбанији.
Предсједник: Од када?
Н. Стругар: Од три године.
Предсједник: Ђе?
Н. Стругар: У Кастратима, Каменици у 

Врањи.
Предсједник: Што радиш гамо?
Н. Стругар: Ове године држао сам 

кафу.
Предсједник: Јеси ли својевољно по- 

шао или си побјегао?
Н. Стругар: Побјегао нијесам него сам 

се задужио и отишао. Фамилији сам казао, 
код вас нећу да будем док шура мој 
борави код вас. Шура мој куиио је на 
име моје имање. Ишчекивао сам да дође 
к мени фамилија моја али није дошла.

Предсједник: Јеси ли имао каквихбомба?
Н. Стругар: Никада о њима нијесам чуо 

док ми није на Никољ-дан причао поп 
Мајић и казао да је ухваћен Рајковић са 
17 бомба. Ја сам га нитао шта су то 
бомбе, јесу ли оиасне, јер сам у Цари- 
граду нешто тако видио.

Он ми је казао да су много опасније.
Предсједник: Јеси јш имао динамита?
Н. Стругар: Јесам један, који сам био 

купио да бијем рибу.
Предсједник,- Јеси ли признавао да си 

имао динамита?
Н. Стругар: Јесам да сам имао један 

динамит, да сам пошао у Грабовницу и 
гађао рибу.

Предсједник: Кад си то сигурно казао, 
најприје или доцније?

Н. Стругар: Казао сам Ишљедном Суду 
који ме је испитивао.

Предсједник: А Обласном Суду?
Н. Стругар: Нијесам, јер ми је тамо 

казата једна жена, која је рскла да је 18 
бомба било код мене.

Предсједиик: Кад те је суд иитао, од- 
носно динамита, што си казао?

Н. Стругар: Казао сам, да имам један 
динамит, који сам купио, и пошао да 
бацим у воду.

Предсједник; Зашто си крио из почетка?
Н. Стругар: Заго, јер ми се је намет- 

нула једна жена. Сад је дошла па лице 
мјеста, па да се овђе ногледамо.

Предсједник: Познајеш ли ти Љубицу?
Н. Стругар: Као и други што су је иоз- 

навали. Она је гим начином дошла код 
мене.

Предсједник: Каквим начином?
Н. Стругар: Да служи за пет фиорина 

мјесечно, а прије је имала четири фиор.
Предсједник.- Јеси ли њу повео као 

служавку?
Стругар: Јесам, поштоме је прије служио 

син Новке Савел>ића. ја сам ношао код 
Новке Савел>ића да ми нађе служавку. Она 
каже: ево води овога ђетића док ти на- 
ђемједну жсиску. Кад нађем, ја ћу тп ја- 
вити. Ја сам иовео онога ђетића, који је 
код мене остао десетак дана. Касније сам 
добно писмо, у којем каже, нашла сам ти 
једну жену за 5 фиор. Ја сам онда по- 
шао за њу.

Предсједник: Од куда си је иовео?
Н. Стругар: Из Подгорице.
Предсједник: Јесте ли заједно пошли?
Н. Стругар: Ми двојица смо пошли?
Предсједник: Како сте ношли?
Н. Стругар: На коњу.
Предсједник: Од куда си је иовео?
Н. Стругар: Из Новке Савел>ића?
Предсједник: Јеси ли чинио какав ру- 

чак или какво весеље?
Н. Стругар: Какво весел>е?
Предсједник: Колико је била кодтебе?
Н. Стругар,- 3 мјесеца и 10 12 дана.

Кад сам отишао у Хоте, казала је коцо- 
баши, да неће да буде код Николе него 
ће код једног Латинина. Мени је казао 
коџобаша: узми ову жену.

Кад тако говори,рекох, ја је нећу ви- 
ше никада. Ако ће узети Латинина, нека 
иде у Подгорицу.

Предсједник: Јеси ли јој ти у токуод 3 
мјесеца показивао тај динамит?

Н. Стругар: Виђела је онај динамит 
као и ја.

Предсједник: Ђе је био динамит?
Н. Стругар: Код мене у једном ковче- 

жићу.
Радила се једна бистијерна. Дошла 

код мене два Подгоричанина и казали да 
се без динамита не може ништа. Уииташе 
ме: имаш ли ш го? — Имам. Хоћеш ли нам 
дати? — Ја хоћу. — Ја сам иродао за 6 
шестица оном Турчину, код којега су 
она двојица Подгоричана били радници. 
Она је то виђела.

Предсједник: Ти не признајеш да си 
имао бомбе.?

Н. Стругар: Не — Боже сачувај!
Предсједник: Не признајеш, да си је 

повео у намјери да ти буде жена?



Н. Стругар: Ја иштем свједоке на сри- 
једу, па да неко плати и срамоту др- 
жави.

Предсједник: Што си говорио у почег- 
ку да не признајеш?

Н. Стругар: Ја говорим сада, да нема 
ни жене ни другога, који је видио код 
мене бомбе.

Предсједник: Није о томе ријеч, него 
познајеш ли ту жену? Ти си рекао из 
почетка да је не познајеш, него на крају 
крајева, кад су писма похватана, рекао 
си, да је била код тебе. Зашто си у по- 
четку одрицао?

Н. Стругар: За то, кад сам пошао у 
Хоте, ону ноћ дошао је Мартин Лека и 
њу повео. Зашто да ја њу познајем, не 
треба таква жена ни мени ни вама ни 
никоме другоме. Ко би је иризнавао кад 
иде у туђе руке ?

Предсједник: Зашто си одрицао пред 
судом, кад су те питали, имаш ли дина- 
мита? Она је гврдила, да је било и бом- 
би и динамита, а ги си одрицао. Ти си 
признао да си имао један динамит.

Н. Стругар: Што се тиче динамита, ја 
се нозивам на свједоке, попа Ђура Ма- 
рића и друге, који су га виђели, и који 
знаду за све моје ствари.

Предсједник: Кажи, Никола, откуда си 
дошао на Цетиње?

Н. Стругар: Преко Скадра за пут Бара. 
Кад сам дошао покрај Тополице, поли- 
ција ме питала: „одкуда си“?

Предсједник: Како си казао полицији 
кад те срела ?

Н. Сгругар: „Турчин из Подгорице", 
рекао сам.

Предсједник: Зашто?
Н. Стругар: Од страха сам казао, не 

од суда црногорска, него од сина Оме- 
ра Јаића, који је свуда за мном одио.

Предсједник: Ти си био у Црној Гори 
— на сигурном мјесту.

Н. Стругар: Он је застао и врнуо се, 
а Турака има у Бару више него Црного- 
раца. Он чека, да бије Црногорце.

Предсједник: Али ти си могао казаги: 
„ја сам Никола Стругар". Јеси ли био у 
црногорским хаљинама?

Н. Стругар: Не — у турским.
Предсједник: А зашто у турским?
Н. Стругар: Зашто сам пошао кроз 

Скадар. Тамо пушка суди.
Предсједник: А што си се ти врзао 

око Тополице?
Н. Стругар: Нијесам се врзао него сам 

пошао у Аустрију да гражим рада. По- 
братим ми је рекао: ја те више не могу 
бранити од сина Омера Јаића, него се 
ТИ изгуби за цеко вријеме.

Предсједник: Види се Никола, да си ТИ 
све крио у почетку.

Н. Стругар: Нека дође истина на сри- 
једу, па ћете виђети, јесам ли крив или не!

Предсједник: Кад си ухваћен на Тоио- 
лици, био си у турском одијелу, икадте 
је власт питала, ко си, казао си да си 
Турчин из Подгорице; дакле, кријеш сво- 
је име, послије тога кад те је суд узео 
на испит као сумњиву личносг, на ос- 
нову исказа твоје иоменуте незаконите 
жене Љубице....

Н. Стругар: Не помињи ми жену, ђаво 
је изио.

Предсједник: Служавка рецимо.
Н. Стругар: Служавка, као шго је и 

прије била.
Предсједник:.... ти си казао, да ју не 

познајеш и тако си упорно тврдио пред 
ишљедним судијама и комисијом, да ту 
жену не нознајеш, да је ниси видио, ма 
да су били извјесни свједоци, који су 
говорили, да си ју позивао, да си шта 
више учинио неку свадбу с њоме и да 
си с њима отишао кући, па ииак кад су 
ухвагили твоје нисмо, ни тад нијеси ни- 
шта признао. Нијеси признао, да си на 
питање ишљедних судија рекао, да ни- 
јеси имао бомбе; на питање, да ли ди- 
намиде, и то си одрицао, а нослије си 
признао, да си имао. Ти си крио. Зашто?

Никола Стругар: Нема тога, који ће 
казати, да је видио то чудо од 25 бом- 
ба у мојој кући. Ја имам за то свједоке, 
који ће то признати. Зашто не би доз- 
вали мојс свједоке?

Предсједник: Нека се доведе Љубица 
Микић, а до гада нека се прочитају са- 
слушања његова.

Писар Краљевић чита записник: Николе 
Стругара.

Записник од 22. јануара 1908. год.
Састављен у канцеларији Књ. Обл. 

Управе у Бару са Николом Стуугаром.
П. Призват Никола Пеков Стругар из 

Цеклина, и на поставл.ена му огппта пи- 
тања одговори.

О. Имам 37 година, вјероисповиједи 
сам православне, подајник сам црногор- 
ски, из два пута сам био кажњаван и 
осуђиван на затвор, и то: једном, због 
неког фалсификата билета радничког за 
30 багаша жита, осуђен В. Судом 4 мјесеца 
затвора, а другом због свађе са једним 
Љешњанином, осуђен бив. Окр. Судом на 
Ријеци па и В. Судом на 6 мјесеци. По 
занимању сам тежак, заклетве нијесам 
никад иолагао, писмен сам. Ожењен сам.

П. Кога имате од своје фамилије и ђе 
они стоје?

О. Имам своју жену и троје ђеце и то, 
једно мушко а двоје женско, који живе 
у Додоше.

П. Колико има времена одкадсипри- 
јешао из Црне Горе, зашто си изашао и 
сушто си се занимао и ђе?

О. Има већ скоро три године од ка- 
ко сам изашао из Црне Горе, због своје 
сиромаштине, те иријешао у Арбанију 
ђе сам се побратимио са Ј1ук Дедом 
Кастратом у селу Петрушан, код којег 
сам непрестано живио и понешто му 
радио, а и ја се бавио са ловом водним 
те приход исгог употребљавао лично за 
себе и свој опстанак.

Г1. Од кад си изашао из Црне Горе, 
јеси ли који нут ишао кући код своје 
фамилије или им што год шиљао по- 
моћи?

О. Нијесам ни једном одио код своје 
фамилије, а иослао сам ил\ самофиорина 
двадесет у фебруару прошле године.

П. Одакле си сад овом приликом кре- 
иуо, и ђе си намјеравао поћи?

О. Кренуо сам и.з Арбаније, села Петру- 
шан, дошао сам нреко Скадра, нутом пра- 
вим пријешао преко „Каменичког моста" 
па продужио до при Тополици, ђе сам 
ухваћен од полиције, а намјеран сам био 
поћи у Аустрију.

П. За чем и због чега си хтио одиги 
у Аустрију?

О. Зато, да бих могао наћи какве рад- 
ње да радим, а не нађем ли, да се оиет 
вратим у исто мјесто у Арбанију.

П. Кад си на „Каменички Мост“ до- 
шао био, како си управи царинарнице 
тамошње казао своје име и презиме?

О. Казао сам, да се зовем Нешо Ри- 
стов Мајић, из Враке.

П. Кад те је овдашња иолиција ухва- 
тила близу Тополице, како си се на ни- 
тање исте казао по имену и презимену?

О. Казао сам се да ме зову Шабан из 
Улциња подајник црногорски.

П. Зашто си своје име и нрезиме крио, 
а казивао се на туђе?

О. Зато, што сам се, намјеравао но- 
вратити истим путем, а нарочито из бо- 
јазни тога, да не би ми дознао за моје 
име и ирезиме неки син Омера Јајића 
Садик из близу Скадра, пошто су му 
Црногорци убили оца и брата нрошле 
године за своју освету на ливаде Ска- 
дарске, јер исти сујма на мене да сам 
их ја навео да освету изврше.

П. На питање нолиције јеси ли се кази- 
вао да си из Подгорице?

О. Јесам казао да сам из Подгорице, 
а да живим у Улцињу, али све из бојаз- 
ни, као што сам горе навео.

П. Шта СИ ОД СВОЈИХ ствари код себе 
имао, кад те је полиција ухватила?

О. Имао сам мали револвер по мом 
мишљењу Американски систем са 6 фи- 
шека, 12 круна у новцу, с ћесом једну 
кутију од мадема и у њој мало дувана 
скадарског, билет од управе царинар- 
нице и неки билегић за наруџбину иан- 
талона, те ми је све одузела иолиција.

П. Имате ли већ што доказаги?
О. Немам ништа.

По прочитању: 
Никола Пеков Стругар.

Додатак овом записнику, саставњен 29. 
фебруара 1908. год.

Г1. Јели теби што било познато о до- 
ласку и доношењу бомба у Црну Гору?

О. Није ништа, већ само по чујању од 
мухаџерина који су из Подгорице дола- 
зили с пазара.

Г1. Је ли теби познаг облик бомба и 
шго знаш казати какве су?

О. Причали су ми мухаџерими да су 
донешене бомбе у Црну Гору, опишу- 
јући ми то да је велика опасност, — 
да човјек може по четири носити, али 
ја њихов облик не знам нити ми је ио- 
знат, казивали ми нијесу каквог су об- 
лика.

П. Јеси ли живио кад у Врању или 
Матагуже и ако си кад?

О. Живио сам у Врању лањске године 
у августу мјесецу и септембру, на позив 
сељана — да их научим како ће ловит 
крапе на пари, одакле сам пошао у Ка- 
страте и тамо живио, без да сам у Ма- 
тагуже живио нити сам икад проз исте 
пролазио. А Врањани до гад нијесу знали 
ловити парима већ карићем.

П. Код кога си највише становао за 
го вријеме у Врању?

О. Кад сам на њихов позив у Врању 
дошао, најприје сам починуо у Јова Ми- 
лова, који је са Нешом Ристовим дошао 
на Вирове Кастратске.

П. За вријеме твог становања у Врању, 
јеси ли имао којег друга стобом из Црне 
Горе?

О. Нијесам ниједног.
П. Јеси ли се с ким из Црне Горе 

састављао за вријеме становања у Врању?
О. Не ни с ким другим, осим са Ста- 

ном Преловом из Бериславаца (Зете) 
која је долазила у Врањда купује дуван.

П. Јеси ли речену Стану нрије иозна- 
вао и ако си кад си и гдје, и да нијесте 
имали каквог рачуна мећу вама?

О. Давно сам је познаваојер је више 
пута долазила уДодоше, а рачуна имали 
међу собом нијесмо никаквог.

П. Јеси ли имао какве својте с тобом 
у Врању мушке или женске и да ли је 
долазила код тебе каква својта из Црне 
Горе у Врањ?

О. Нијесам гамо имао никакве својте, 
иошто код мене није долазила никаква 
својта, како мушка тако и женска из 
Црне Горе.

П. Доказало се да си ти личнО до- 
носио и цан.ао бомбе у кући у којо си, 
ти тамо у Враку живио и зна се, у чем си 
их рањао, него сад се питаш да истину 
кажеш о њима, и одакле си их добавио, 
иреко кога, за кога и коме да их уручиш?

О- Ја нити сам их доносио,нити сам 
их добављао, нити знам што су, ни ка- 
кве су бомбе, једном ријечи о томе не 
знам пишта, ниги то ко може доказати.

П. На записнику горе, казао си да 
тамо нијеси никакве женске црногорске 
виђао, осим Стане Прелове из Берисла- 
ваца, па се питаш, познајеш ли неку Љу- 
бицу кћер Јоса Микића из Велике, и ако 
је иознајеш, гдје сте се најприје упознали?

О. Ја ту женску не познајем, нити сам 
је виђао нити чујао до данас за исту.

П. Јеси ли се већ су чим бавио у 
Врању осим ловом, јеси ли имао какву 
кућу за свој стан коју си тамо под офит 
држао?

О. Кућу држао под офит нијесам, није- 
сам имао другог занимања ни рада осим 
ловио што за два мјесеца, те сам пошао 
у Кастрате у село Петрушан.

Г1. Јеси ли познавао Николу Шофранца 
бив. жандара у Подгорици и Новку Са- 
вељића из Подгорице?

О. Николу сам нознавао иошто је 
исти родом из Жабљака, а Новку не по- 
знајем нити сам је познавао.

Н. Је ли ге који пут пратио Никола 
Шофранац из Подгорице, и кад си се 
најдоцније са истим видио?

О. Има већ нрошле три године да се 
нијесмо виђали лично, а иратио ме ни- 
кад није, кад сам крећао из Подгорице.

П. За вријеме твога стања у Врању 
или Кастратима, јеси ли живио у зајед- 
ници с каквом женском из Црне Горе 
или из Турске, којој си обећао да ћеш се 
с њом вјенчати, и ако си, са којом?

О. Нијесам тамо с никаквом женском 
живио у заједници, ни из ЦрнеГоре, ни- 
ти из Турске, нити сам се ниједној жен- 
ској обећавао, пошто сам ја човјек оже- 
њени, те имам и дјецу у Додошима; за 
то сам слободан се потписати на вје- 
шала, ако се докаже истинито, да сам 
којој обећавао узети је за жену. или са 
њом живио у заједници.

ГТ Поново се питаш да кажеш, ода- 
кле су ти биле бомбе у Врању, а напо- 
мињети се, да се истинитост изјаве и 
признање узима у олакшавајуће окол- 
ности?

О. Ја немам ништа више што казати 
о њима, што нијесам горе изјавио, пошто 
о њима не знам ништа.

П. Ђе и у које мјесто си био, кад си 
најприје чуо за бомбе у Црној Гори и 
кад је то било?

О. Ја сам свако јутро био на Вирове 
Кастратске, кудијен иду муаеџерини из 
Иодгорице за Скадар, а тун је на Виро- 
вима стојао мој чун, из којег сам ловио 
рибу, нролазећи гудијен, муаџерини ка- 
зали су ми, а то је било нрошлот л>ета, 
ирије него сам иошао да стојим у Врањ.

П. Ти све одричеш да незнаш ништа 
какве су бомбе, ни ништа о њима, а до- 
казано је, као што је већ речено, да си 
држао бомбе у твојој кући у Врању и да 
си их рањао у ковчегу (кашети), у којој је 
стајала ишеница, и да је било тијех бом- 
ба око 25 (двадесег пет) комада разне 
величине, па се поново питаш, што имаш 
о томе да речеш?

О. Потписујем се на смрт, ако ико 
може доказати да сам ја икад бомбе и 
виђао, а камо ли их ја добавл>ао и 
држао.

Јеси ли за вријеме твога становања у 
Врању и Кастратима имао динамита, и 
ако си, одакле ти је био, што си с њим 
радио и јеси ли коме од њега за]мао или 
продавао?

О. Бога ми ја не знам што је ни дина- 
мит, јер мислим да је бомба и динамит 
једно исто.

а ОСП ЈС ЛЛЈ1\аЗа| (Ј да си 
давао Елеску Асанову Пепићу 
за уба, говорећи му: „немам вии 
ти продајем из ајтера, а мени г[

О. Ја динамит имао нијеса 
ми га је нико давао за препрод; 
ни продавао никоме као ни Еле 
нову Пепићу нијесам.

П. Јеси ли испред Божика ? 
консулат турски у Подгорицу I 
јеш ли Сулејман Ефендију у ист 
сулату ?

О. Нијесам ево три године 
Подгорицу, ни у консулаг, а не I 
Сулејмана Ефендију, као и то гд 
ски консулат у Подгорици.

П. Је ли ти познат распоред 
лог Двора Господарева на Цети 
ли кад улазио у авлију с оне др' 
не истога, т. ј. од стране џардин 
ли с оне стране истог каквијех с

подрума и јеси лн коме кад о томе рас- 
пореду Двора говорио?

О. Мени је само иознато од Двора 
оно што се види од пјаце, а у ше- 
му улазио нијесам, нити ми је о његову 
распореду ко говорио, нити ја никад 
никоме.

П. Јеси ли барем имао каквог ковче- 
га у твојој кући, коју си држао под 
офит у Врању, у који си ковчег држао 
пшеницу и јеси ли ишта имао живо, као 
кокошку или што друго?

О. Кућу у Врању држао сам под офит, 
нијесам ковчега за пшеницу нити без 
пшенице имао, нијесам, пак ни кокошке 
имао нити живо ништа.

Г1. Имаш ли већ шго казати?
О. Немам ништа, осим што тражим 

да се добави Ђуро Мајић, Нешо Пла- 
нин, Јово Милов, Филии Мацанов из 
Врања, да кажу, је ли ишта исгина од 
овога што се говори. По прочитању

Никола П. Стругар.
Додатак од /. марга 1908. год..
П. Имаш ли шго јучерашњем запис- 

нику додати или измијениги?
О. Имам и то: јучер, кад сте ме упи- 

тали за бомбе, ја сам се збунио, те ни- 
јесам знао тачно вријеме, кад сам најприје 
чуо био о бомбама у Црној I ори, да су 
се нашле; за то сам се сјетио послије, 
те сад кажем, да сам најприје за њих 
чуо од Усеин-бега Авдовића, мухаџери- 
на око Аранђелова-дне прошле 1907. го- 
дине.

Друго немам што казати.
По прочитању

Никола П. Стругар. 
Закључено и потписано.

Дјеловођа-писар Управитељ области
Н. Ђ. Лекић бриг. И. Ђуровић

Записник од 1. марта 1908. год.
Сасгављен у канцеларији Књ. Обл. 

Управе у Бару, о суочењу Николе Пеко- 
ва Стругара, из Додоша, са Љубицом 
кћером Јоса Микића, из Велике, а жене 
истог Николе, због бомба.

Присутни:
УправитеЈв Области И. Ђуровић 
врш. дуж. секретара Д. Јововић

писар Л. Лекић. 
Странке:

Тужитељица Љубица Ј. Микић, оптужени 
Никола П. Сгругар,

Питање. Познајеш ли ти Љубица ово- 
га човјека, и како га познајеш и какога 
зову?

Одговор. Познајем, то је Никола Пе- 
ков Стругар из Додоша, који је био ме- 
ни за осам 8. мјесеци домаћин и то: од 
вељег Госпођина-дне 1907. године, па до 
Савина-дне ове године.

Г1. Зашто си казала у Обласној Упра- 
ви у Подгорици на записнику, да се Ни- 
кола Пеков прозива Газивода.

О. То сам рекла због тога, што су 
ми у Обласној Уирави рекли, да је он 
ближњи рођак Марка Газиводе.

П. Како си ти Никола могао казати 
на записнику да не познајеш ову женску, 
кад си са истом живио неколико мјесеци?

О. Мени је сад то ново. Ја њу не 
познајем, а нијесмо могли живјети под 
земљом, па да не нико не види, мислио 
сам да сге добавили каквог човјека да 
се суочимо, а не такву женетину.

Г1. Како можеш назвати једну женску 
таквом женетином, а коју већ не по-

знајеш?
О. Стога сам је назвао женетином, 

шго иста каже да смо заједно живјели 
седам-осам мјесеци, а то је мени сад 
ново.

Г1. Имаш ли ги Љубица кога, ко ти 
може посвједочит и, да сте заједно живјели 
ти и Никола за вријеме које си прије 
казала и у којим сте мјсецима за то ври- 
јеме живјели?

О. Упознао ме са истим у Подгорици 
Никола Шофранац, из Жабгвака, који ми 
је казао, да има једног рођака Николу 
Пекова. и са Николом Пековим упознала 
сам се у неке Новке Савел>ића, ђе ми је 
ту дао 10 фиорина за прстен, а 5 фио- 
рина за корет, у присуству исте Новке 
и њене кћере, ђе је био и Никола Шо 
франац, а пошто сам се вјерила и прстен 
примила била, говорио ми је Благота 
Савов из Подгорице, да ово изгледа ли- 
јепи човјек, него га слушај, а то исто и 
жена Благотина, јер су га виђели ту ве- 
че, а стајала сам непуне гри неђеље вје- 
рена у Подгорици, такође знаду о мојој 
вјеридби Блажо Супрана изПодгорицви 
његова жена, код којег сам и служила, 
али знали нијесу за ким сам вјерена. 
пошто су Никола Шофранац и исти Ни- 
кола Пеков крили да су из Додоша, не- 
го су ми рекли да кажем, да је Никола 
из Берана.

У суботу вече ио Вел>ем Госпођину-Дне 
дошао је ови исти Никола Пеков заме- 
не у Подгорицу у Новке СавељићаиД0- 
вео два коња за мене и њега, да сјутр3 
дан идемо у Врањ, јер ће тога дана бити 
свадба. За његов долазак зна Благ°та 
Савов, жена Јована Вучељића и нека г°' 
се ЈЈатинка са својим мужем којему име 
незнам, и Петрана жена Радоја жандзР3 
из Подгорице, а могуће и њен муж.



Сјутра дан испред зоре кренула сам с 
Николом Пековим, ђе су нас испратили 
Никола Шофранац и жена му, а тако и 
Новка Савељића. Никола нас је испратио 
до на џаду у Подгорици, те смо преко 
старе вароши и Цијевне дошли на гра- 
ницу, ђе смо нашли сватове, од којих 
познајем само мога ђевера Јова Никче- 
виђа из Врања и Јусуфа Зекова Пепића 
из истогмјеста, гакође други ђевер. Би- 
ло је сватова и још, али им не памтим 
имена. Исти Никола питао је попа Фи- 
липа Мајића да нас вјенча ирије, него смо 
дошли у Врањ, али поп.како ми је Никола 
казивао, није хтио доћи, те је Никола у 
Врању казивао, да смо се вјенчали у 
Подгорици; приликом свадбе, били су 
кужинари Васо Никчевић и Нешо Планин, 
а".за све вријеме живјели смо у Врању и 
позивам се на сељане истог села, које 
незнам чисто поименуи презимену казати; 
замесо за свадбу — купио је једног овна 
за 7. фиоринау Аџије Омер — Божовића 
из Врања, а довео ме у кућу Јова Ник- 
чевнћа; ту је и свадба била, и Јово и 
његова жена чинили су цио џевап за 
свадбу.

Цикола Пеков Стругар изјави. Што 
она каже, да сам ја давао иаре за нр- 
стен и за корет у Подгорицу, истину ка- 
зати не може, а и да не може нико до- 
казати из Подгорице, да сам ја њу до- 
вео, нити сам је познавао нрије него ју- 
чер, кад сам је овдје у канцеларији ви- 
дио; чујао јесам да је црногорска ђевојка 
дошла у Врање, коју је довео био из 
Подгорице Крсто Перов Карадаглић из 
парохије нопа Филина Мајића, и за то 
тражим да се пита ноп Мајић, да каже, 
коме је Крсто Перов дао ту ђевојку, — 
мени или Мартин Ј1еки Хоту, и колико 
је исти Крсту Перову дао иара, кад је 
исту повео из његове куће, а ја кажем, 
да му ]е дао гри наполеона, молим да 
питате њу је ли то она била, и познаје 
ли Мартин — Леку Хота, јер ја не знам, 
јелитоонаили која друга, а то је било 
кад је Крсто Перов довео ђевојку у мје- 
сецу августу нр. 1907. године — пред 
велики Госиођин-дан.

Љубица Ј. Микић изјави: Ја нознајем 
тога Мартин Леку, он је мени у сватове 
ходио, и Пренч Зека из Врања, чији је 
прстен Никола носио. Исти Никола ови, 
иричао ми је, кад сам за њим ношла, да 
је дошла некакза ђевојка из Црне Горе, 
у истог Крсга, којег он каже, и да је 
исти Никола носио сапун и грожђа, 
на виђење истој ђевојци, и питао хоће ли 
га узети, а Крсто га је пи гао, може ли се 
вјенчати, а овај је одговорио: „ти Крсто, 
знаш, како се ја могу вјенчати**, и зато 
му је није дао, а ја за Мартином, ни за 
никим нијесам удавата, већ за овим истим 
Николом Пековим, којег овдје видим.

Стојали смо, ја и Никола, у кући Јова 
Никчевића мјесец или мјесец и по, кућа 
је била подијељена илотом, нола за Јо- 
вову фамељу а пола за нас, за који је 
плот Никола обећао дати фиорин, а није 
му га ни дао; те пошто је офит скуи 
био, пријешли смо код џамије у кафану, 
ђе смо у половину ми стојали, ау ноло- 
вину држали крчму, те смо за исту ила- 
ћали офит. Послије тога сам се разбол>е- 
ла, те је био позват свештеник Филии 
Мајић, који ме је и иричестио у ирису- 
ству Николину. За све вријеме мога ста- 
ња са Николом, живјела сам са истим 
као са својим мужем у свему.

Никола Пеков Стругар изјави: И ја се 
на истог попа Филииа Мајића нозивам и 
имам рећи и то: да није истина, штоова 
женска каже, даје за мном била, а тако- 
ђер позивам се на све сељане села Врања.

Љубица Ј. Микић изјави: У тој истој 
догањи, у којој смо живјели ја и Никола, 
имали смо једну кашетицу — ковчежић 

једног Турчина. Исги је био без кљу- 
иа, па га је исти Никола доцније наба- 
вио, те сам се зачудила, кад сам на њем 
видјела кључ; у истом ковчегу стојало је 
мало пшенице наше, а тај кључ од ков-
чежића никад ми давао није.

Но неђе послије једно јутро, Никола пи- 
паше се по џеиовнма те нешто тражаше, 
ја сам га пигала што тражи, али он ми 
иије хтио казати, ге ја, пошто је он па- 
сао, престирући постељу, нађем под исгом 
кључић од поменугог ковчежића, отво- 
Рим исти да узмем ншенице, да дадем 
једној нашој кокошки, коју ми је даро- 
вао био Васо Никчевић из Врања. Кад 
сам ставила руку у ковчег, нашла сам 
неки фацулет, у ком бијаше њешто те- 
■лко као гвожђе, али ја знала нијесам 
Н1го је. Фацулег ја нијесам отварала, него 
сам опипала да је нешто у њем, као јаја 
11 кутије срдела.

Кад је Никола дошао, питала сам га, 
Ја ми каже што је у фацулету, он се гада 
>игао с вечере, ударио ме по носу и ср- 
Што ми рекао: „што титражиш, шго ја 
имам, моје ствари, и што ја чиним, нећу 
иико дазна“. И послије тога није ми хтио 
ништа да каже, него је тргао левор пут 
Мене, а ја сам му ухватила левор го- 
норећи, да ћу звати цио [Зрањ да га 
УХвате, и казати, да се иомамио, а пи- 
ТаЈте га је ли овако. Тај левор био 
)е бцјел, не зарђао, црногорски, који 
!е продао неком Скадранину у Гузе.

Послије овога на два три дана, ја сам 
Николу Богом и срећом кумила, пошто 
смо се били помирили, да ми каже што 
су оне ствари у фацулету, он је тада 
фацулет извадио из ковчега и казао ми 
је да су то „бомбе“, и да му за то нико 
не зна, и кад бих икоме ја за го казала 
би ми душу узео. Ја сам онда рекла: „кад 
ми не би казао зашто су ти та гвожђа, 
свакоме ћу у село казати**; онда ми ихје 
он показао онако везане у фацулет, и то: 
шест које бијаху као јајце нроносак, 
али ја их видјела нијесам, већ сам их пи- 
нала руком, и рекао ми је, да имају на врху 
њих црни смолави фитиљ и да су са- 
свијем опасне и да бише могле некоме 
кућу искоиати, као што мислим и даће 
ако икако могнем, а мислим да ћу моћи, 
а ове четири што су као кутија срдела, 
које имаху с банде некакво гвожђе, као 
оно на кутију срдела бјеху тешке као 
бронза; у другом фацулету, а у истом 
ковчегу, бијаше свезано од десет до пет- 
наест комада такође бомба, како ми је 
он казао, које сам развезала исти час и 
лично видјела а које су биле величином 
колико жуце јајета боје црне — колур 
кафе. Код истих бијаше један фитиљ те- 
ља дугачки I ко двије педи, ја сам га пи- 
тала, што ти је ово је ли чрах, пошто 
иђаше свако јутро у лов, а он ми је од- 
говорио: „ово није прах, него су такође 
бомбе, од којих три кад се саставе за- 
једно, могу кућу, па да је од 20 метара 
дужине, развалити, и он је тада бомбе 
све замотао у фацулег, ставио у исти 
ковчег, закључао исти, узео кључ код 
себе и запријетио ми, да никоме не ка- 
жем; и ја нијесам никад више видјела ни 
кључ ни њих, нити знам што је од 
њих учинио, а мислим да су остале у 
исти ковчег и оно јутро, кад сам ја кре- 
нула из Врања за Подгорицу.

Никола П. Стругар изјави: Ја левора 
нијесам имао никаквог, осим онога ко- 
јега ми је код Тополице шеф полиције 
узео кад су ме ухватили. А што каже 
ова женска за бомбе, да их је виђела 
код мене, ако се ико нађе на те стране, 
да је видио код мене бомбе или да до- 
каже да знам што су бомбе, потписујем 
се да се казним најсрамотнијом смрћу.

Љубица Микиђ изјави: Он је исги ме- 
ни казао, да му за њих нико не зна, а 
ја би се заклела, да муза њих зна Алија 
Зеков Пепић из Врања, за којег ми је 
исти Никола говорио, да што-год он зна, 
да зна и Алија, и још ми је о бомбама 
говорио: да би с истима могао превр- 
нути Миркову варош, да му је казао 
неки Турчин из Подгорице, да Књаз на- 
мЈерава начинити палац у Подгорици ка- 
зивајуђи ми, да ће га залуду градити и 
да је залуду и остале оградио; да је те 
бомбе набавио за Господара и Његов 
Дом, због гога што га је, како је он 
казао, иреварио за официрство и дао га 
неком његовом — Николином — куму, 
канетанову сину: да за шест сати може 
ноћи на Цетиње и да ће Му кућу иско- 
пати, да њега ноћ не смета, него да му 
је као дан, па да има сто жандара, не 
би га номогли, јер да је он виши од њих 
марифеџија. Даље ми је говорио, како ће 
под сами иалац на Крушевцу и на доњи 
крајодавлије негдје на улазу, а гдјевода 
тече, да ће стављат тијех бомба, казу- 
јући, да он све то зна и како је шиљат 
пред војском, да зна распоред Двора на 
Цетињу и да ће Двор лагумисати од 
авлије с доње стране, испод скала од 
подрума, да је он био тако богат, да је 
мајка Књажева код њега долазила.

Има једну динамиду, коју је иродао за 
12 шестица Елеску Асанову Пепићу из 
Врања, говорећи му, да му је више од 
л.убави продао негоза паре, коју је овај 
Пепић у ублу запалио и тако је пукла 
јако, да се свак зачудио.

П. Ко је долазио код Николе и знаш 
ли је ли се с ким пренисивао?

О. Долазили су неки Врањани, иошто 
је крчму држао, и то вазда је но дневи 
био код куће, а по поћи се некуд скитао, 
Знам да се нреписивао са својима дома- 
ћим, тј. рођацима, а с другим — не знам 
ни с ким, да се преписивао, а и с тима 
што се преиисивао не знам, нако за до- 
маће ствари што ми је казивао.

Јест и још се нреписивао с неким, ма 
с ким не знам и на та писма ставл>ао је 
некакав мохур, за који казиваше, да му 
га је дао инжињер, и да с тим мохуром 
може ходити свуда по свијету, да га нико 
ни зашто не пита, и та писма кријући 
од мене је писао и говорио је за та иста 
писма, да му их Књаз иише и да су про- 
тиву кајмакама.

Никола П. Стругар изјави: Ја о томе 
свему ништа не знам и тражим, да ова 
жена каже, у које вријеме сам јој те бомбе 
и распореде казивао, као и кад сам та 
писма писао, јер ћу да тражим свЈедоке, 
гдје сам тада био.

Љубица Ј. Микић изјави: За његове 
шкандале, које је чинио у Дајбабе зна 
кап Никола Поповић из Подгорице; за 
бомбе причао ми је испред Божића на 
једне десет дана, пошго смо из Кастра 
та дошли и то исти дан, а писма је пи- 
сао о турском рамазану.

У Какстратима били смо на гозби о Бо- 
жићу латинском код Лук Деде, пошто 
је то Николи нобратим, па нас је позвао 
у госте, што зна цио Врањ.

Никола Пеков изјави: Ја о латинском 
Божићу нијесам био код Лук Деде, ни- 
ти у мјесту, већ са.м био у селу Косан у 
Ника Ђурова Лукачевића са сином вој- 
воде Ђок Деде Кастрата, и са коџобашом 
Бутом Дамбарићем из Каменице, гдје смо 
ноћили и сјутра даи са сином Ђок Деде 
отишао сам у флаке и гу смо се бавили 
два дана у Ноц-Ујке Турчина, и одатле 
се раздвојили и ја пошао у Кастрате село 
Петрушан код Лук Деде и ту се бавио 
пет дана, а о нашем Божићу био сам код 
сина иопа Рисга Дамбарића у Каменици.

Љубица Микић изјави: Поново кажем, 
да смо били код Лук Деде и то заједно, 
а нревезао нас је Јово Милов из Врања 
и тражио Николи 12 шестица, од којих 
му је нешто дао, а нешто није, а кад 
смо се повратили, превео нас је један 
Турчин ко.ме име не знам, извео нас је 
испод Хума и платио му је Никола 10. 
метелика, 5 за мене а 5 за њега, и кад 
смо се извезли нашли смо једног Турчина 
с брадом, али и њега не иознајем.

У Лук Деде смо стали тога пута три 
до четири дана и Никола једног од ових 
дана, а којег не памтим, ходио је некуд а и 
тога дана у вече коначио је код истог 
Луке.

Кад смо кренули из Лук Деде, коначили 
смо код неког Филипа у Каменици. Жену 
Филипову зову Сгаке, а друге, који су 
у кућу били, не знам по имену казати.

У Лук Деде кад смо били, били су 
његови рођаци и два Турчина, али ни 
ове не знам по имену казати. Чини ми се 
један од оних Турака био је телеграфист 
или у Скадру или у Тузима. Што је казао 
да о нашем Божићу није био у Врањ 
није истину казао, јер смо ми били за- 
једно на бадњи дан у Тузе у једној крч- 
ми неког Васиља, а о Божићу били смо 
у нашој кући у Врањ.

ГТЈе ли Никола кога из Црне Горе или 
одакле друго спомињао, да му је у дру- 
штву или да ће биги, и одакле тп је ка- 
зао и од кога да је бомбе добавио?

О. Казао ми је да је бомбе добавио 
из Аустрије, а иреко некаквога његова 
рођака из Србије, име којег није ми ка- 
зао, нити ми је казивао да има у томе 
каквог друшгва.

П. Пошто нијеси казала за ове бомбе 
одмах властима,кад си за исте дознала, 
онда што ти је дало повода, да сад 
кажеш ?

О. Од натраг 7 неђел>а Никола ме по- 
слао у Подгорицу за хаљине, и кад сам 
пошла питали су ме чија сам, и ја им 
казала, и послије 2—3 дана узели су ме 
у полицију на записник и испитивали ме 
о некој пушки, коју је Никола украо, како 
сам чула, пошто сам у Подгорицу иошла.

Исти дан кад сам дошла, на тајно сам 
за ове бомбе казала барј. Раду Ивано- 
вићу, а истом Николи била сам рекла, 
да ћу казати за речене бомбе, пошто ме 
на Божић због њих био и кад сам кре- 
нула за Подгорицу, а казала сам барјак- 
тару због тога, што ме преварио Никола 
и што ми је нос окинуо и моме сваком, те 
ме незакони го узео. Кад сам му говорила, 
да ћу за бомбе казати, он ми је рекао: „ако 
кажеш неће ти номоћи ни Господар ни 
његови добротвори а ја сам ти јутрос 
ручак дао, а не Господар, но сам се 
преварио, а мислио сам да сам ти сло- 
бодан казати, као својему другу, а ако се 
дознаде, знади, да ја имам пара да ила- 
тим вапор за гдје се неће знати да сам, 
а ти ми ни под облаке нећеш утећи.“

Никола П. Стругар изјави :
Ја је иослао нигдје' нијесам, нити сам 

је кад видио, нити сам живио уВрању, за 
вријеме које она каже, већ у Кастратима 
за које се на исте позивам, нити је ништа 
истину казала, што ће ми посвједочити 
војвода Кастратски Петар Ђока са ције- 
лим сел>анима.

Љубица Микић изјави:
Кад смо се о бомбама причали рекла 

сам му: ако икад у Подгорицу пођем, 
казаћу за ове бомбе, јер кад ти гако ра- 
диш своме Госнодару, какоћеш мени или 
икоме добро мислити. Он ми је тада ре- 
као: „док се мојом женом зовеш никад 
нећеш поћиу Подгорицу1*. Јасам мурекла, 
ако ме с добре воље не пустиш да по- 
ђем у Подгорицу, да узмем оне хал>ине 
ја ћу утеђи, остати у Подгорици и каза- 
ги за бомбе“, а он ми је рекао: „ти мени 
не можеш утећи и ако сам ја од једног 
утека" а послије иуштао ме те сам пошла 
за хаљине у Подгорицу ђе сам и остала 
и казала за бомбе, као што сам већ ка- 
зала горе.

Никола Пеков изјави:
Ја њу као што сам и ириђе казао ни- 

јесам никад нигђе виђао осим овђе у кан- 
целарији, те је нијесам могао ни шиљати; 
све што је казала неистину је казала.

По прочитању: Никола П. Стругар. 
Љубица Ј. Микић

потписао је И. Страхиња.
Закључено и потписано. 

Дјеловођа-писар Управитељ Области 
Лука Лекиђ бриг. И. Ђуровић.

Предсједник: Ово је записник Николе 
Стругара.

Предсједник: Нека уђе Љубица Микић.
Бранилац С. Церовић: Ја бих молио, 

да се покрију бомбе.
Предсједник: Добро, нека се покрију. 

Нека уђе сада. (Улази).
Јеси ли ти Љубица Микић?
Љубица Микић: Јесам.
Предсједник: Откуда си?
Љ. Микић: Из Велике.
Предсједник: Јеси ли писмена?
Љ. Микић: Не.
Предсједник: Јеси ли кажњавана?
Љ. Микић: Ја не.
Предсједник: Познајеш ли Николу Пе- 

кова Стругара?
Љ. Микић: Познајем.
Предсједник: Да се окренеш би ли га 

познала?
Љ. Микић: Ево, то је.
Предсједник: Познајеш ли ти њу Ни- 

кола ?
Н. Стругар: Познајем.
Предсједник: Од када?
Н. Сгругар: Рекао сам прије.
Предсједник.- Кад си се с њим упознала?
Љ. Микић: Ја сам се упознала на два 

дана но великом Госпођину-дне прошле 
године.

Предсједник: Кажи како?
Љ. Микић: Ја сам стајала у Подгори- 

ци 12 година. Мала сам дошла, стајала 
сам у Милана Рамадановића и главним 
кућама. Била сам као и друге, теке ха! 
Удала бих се, и послије један жандар 
каже: „ђевојко, би ли се удала, имам 
једног рођака**. Ја сам рекла: „Нећу да 
се сад удајем". Он каже: „ти си лијепа, 
млада, здрава, зашто се не би удала?! 
Имам једног рођака, који нема жене, 
искао је двије ђевојке, није га хтјела ни 
једна ни друга". Они су говорили: зго- 
дан момак и тако овако. Послије дође 
један жандар — Никола Шофранац и 
каже, да је он његов рођак. Ја сам сто- 
јала у једног Латина и он ми рече: „Љу- 
бица, ово је тај момак, који каже, да ће 
се женити**. Послије гога ми рекоше, да 
нема жене. Ја сам рекла: „овако стар 
човјек, па да се још није оженио!" Они 
веле: „жена му је умрла већ 4 године".

У кући Новке, кћере једног барјактара 
узела сам прстен. Послије тога била сам 
3 неђеље вјерена. Тада је он дошао за 
мене у неђељу у јутро. Срело ме је 14 
сватова са коњима: ту је било пуцања,
пјевања, играња.... (Н. Стругар: Молим
за ријеч!)

Предсједник: Смири се!
Љ. Микиђ: Одвео ме у своју куђу, 

коју смо држали под офит.
Предсједник: Само истину кажи Л>у- 

бица!
Љ. Микић: Ако ја кажем што није 

истина, казните ме најгрђом казном. Не, 
ништа друго него ме насред иол>а це- 
тињскога запалите. (Н. Стругар: Молим 
за ријеч !)

Предсједник: Немој, Никола, ништа
говорити!

Исричај истину, такоти Бог помогао и 
св. Петар!

Љ. Микић: Хоћу све по истини, тако 
ми Бог помогао и св. Петар!

Предсједник: Кажи који су били сва- 
тови?

Љ. Микић: Ја не познајем свакога. Били 
су Никчевићи, један Јован Никчевић био 
је ђевер, и један Турчин Алија Зеков, и 
ту сам их даровала, као и свака удава- 
ча (смијех). Послије смодржали кућу под 
офитом. Он је држао једну кафетарију, 
вазда се скитао, код куће је вазда пи- 
сао не знам што, вазда говораше, да 
иде у стан неке удовице у Горичане, и 
да му је дала један револвер да га про- 
да. Послије гога, он је некакав мали ре- 
волвер продао у Тузима, који сам ја 
међу свим другим револверима, препо- 
знала код полиције у Бару, и знала сам 
какви су му фишеци. Послије тога њега 
су послали у тамницу.

Предсједник: Колико си ти стојала код 
њега?

Љ. Микић: 7 до 8 мјесеци. Не знам, је 
ли било 8 мјесеци. (Н. Стругар: Молим 
за ријеч!)

Предсједник: Од када, до када?
Љ. Микић: Од неђел>е по Госпођину- 

дне, до неђеље по Божићу.
У понеђељак сам дошла, кад је био 

неки светац.
Предсједник: Јеси ли ти Љубица виђа- 

ла динамита или што друго код Николе, 
али право кажи, немој да гријешиш душу 
и срећу своју.

Љ. Микиђ: Никад немала ни среће ни 
душе, ако истину не казала.

Предсједник: Јеси ли што гледала код 
Николе?

Љ. Микић: Јесам. Била је једна каше- 
тица као скрињица, и то била је једног 
Турчина. Ту је било од 2 до 3 оке пше- 
нице.

Господо Суду, једно јутро изгуби Нико- 
ла кључ, ја сам га нашла, пошто јеон оти- 
шао за месо у Тузе. Откључала сам ону 
скрињицу и дала самједној кокошки мало 
пшенице. Ту сам нашла један чист фацу- 
лет и некакво гвожђе. Што је то било, 
ја не знам. Посдије тога он је дошао из



Тузи, ја сам га питала што је оно? Он 
срдит навали на мене, те ме ударао и 
избио на мртво име. Узео је револвер да 
ме и њим удара. — „Бога ми ћу казати 
свакоме, да те свежу“. Он је потуљио 
главу и отишао. Све је псовао Господа- 
ра. (Н. Стругар: Молим за ријеч!)

Предсједник: Буди миран!
Што си виђела осим пшенице?
Љ. Микић: Ја сам виђела....
Предсједник: Што?
Љ. Микић: Некакво као колур кафе, 

чудновато као један или два газа нека- 
квог фитиља; онако одокајебило, како 
може чељаде виђети.

Предсједник: Је ли још што било?
Љ. Микић: Јест, још један фацулет, у 

коме су била 4 комада као кутија од 
срдела, а унутра је била видица и фитиљ 
и још 6 комада као жутац од јаја.

Предсједник: Јеси ли ти то њему ка- 
зивала?

Љ. Микић: Јесам, а он: „Бога ти .... 
свеца ти . ..(Н. Стругар: Молим ријеч!)

Видјела сам ја фитиљ, а за друго ни- 
јесам знала што је. Како иде свако јутро 
у лов, мислила сам да је то од пуцања, 
док није у очи Божића изјавио, што ће 
с тиме.

Предсједник: Кажи како је зборио?
Љ. Микић: Овако је казао. Чуо је да 

се хоће радити палац у Подгорици, па 
је поново почео говорити против Го- 
сподара. Ја сам му рекла, што збориш 
јадниче, иротив свога цара од земл>е, 
какав си човјек?

Предсједник: Слушај Љубице, ти ве- 
лиш да је било нешто као жутац од ја- 
јета.

Љубица Микић: Јест било је једно 6 
комада као јајца, жућкасте боје, не знам 
Бога ми што је, каже да је опасно, да 
може с једним фишеком уништити све.

Предсједник: Да те није кад страшио?
Љубица Микић: Није него је мене до- 

бро држао.
Предсједник: Је ли ти рекао како се

то зове?
Љубица Микић: Јест, рекао је бомба 

се зове, нико жив не зна нако ја и ти.
Предсједник: Пита ли га откуда су 

бомбе ?
Љубица Микић: Ја сам га питала, а 

он је рекао да су из Србије. Причао ми 
је, како је био на вапоре и друго што-ш га.

Предсједник: Рече, да су биле колико 
жутац од јајета. Јеси ли друге гледала?

Љубица Микић: Он је казао: ове су 
најопасније.

Предсједник: Нијеси их гледала?
ЈБубица Микић: Нијесам ја гледала. 

Оп је рекао како ће код Књаза Мирка, 
код авлије гдје има конавал, поставити 
бомбе, да ће сву кућу диђи, да му неће 
ни Бог помоћи.

Предсједник: Јесу ли те бомбе биле 
у оној скрињици, кад си ти кључем от- 
варала, кад је он пошао за месо у Тузе?

Љубица Микић: Јест биле су. Он је 
рекао пази се, да никоме не казујеш. 
Сваки је имао од њега страха а камо ли 
не ја, ш го сам била под његове руке.

Предсједник: У колико су фацулета 
биле те ствари?

ЈБубица Микић: У два.
Предсједник: Јеси ли дохваћала?
Љубица Микић: Јесам, али нијесам 

знала што су. Да сам знала, ја бих с 
њима у Подгорицу.

Предсједник: Кад си пошла од њега?
ЈБубица Микић: У недјељу по Божићу?
Предсједник: Јеси ли се враћала?
Љубица Микић: Нијесам.
Предсједник: Зашто?
Љубица Микић: Ја сам њему казала, 

да ћу Бога ми казати. „Хоћеш ли“ — 
хоћу Бога ми — зборио је, да ће убити 
владику за 10 наиолеона (Никола Стру- 
гар: нијесам) Јеси, јеси, говорио си како 
би убио овога и онога, али никог нијеси 
убио ни мачку. (Никола Стругар: молим).

Предсједник: Касније. (Никола Сгру- 
гар. Ова је покварена! Љубица: ти си по- 
кварен! Настаје нрепирка између њих 
двоје.)

Куд си пошла?
Љубица Микиђ: У Подгорицу. Дао ми 

је 4 фиор. да откупим робу, која ми је 
била код Новке (Никола Стругар: молим 
с ким је пошла, с ким је била те ноћи? 
На вече св. Саве, молим г. предсједниче, 
да питате код кога је била?).

Предсједник: Како је послије било?
Љубица Микић: Дао ми је 4 фиор. 

да откупим робу, која је била у Подго- 
рици код Новке Савељић. Ја сам јој била 
дужна 9 фиор. Он је ходио за робу али 
му је Новка није хтјела дати, јер није 
имао довољно новаца.

Ја сам отишла у Подгорицу, нијесам 
имала доста новаца, да откупим робу и 
казала сам Николи: Божја ти вјера, Ни- 
кола, ми смо се раздвојили.

Предсједник: Враћа ли се код њега 
више?

ЈБубица Микић: Не, него сам отишла 
са једним старим човјеком у Подгорицу 
који је ћерао ишеницу. Ја сам послије 
отишла у Подгорицу, камо је послије 
дошао Никола. Послије је укра& некакву 
пушку. Мене је дохвагио кап. Поповић 
и питао: „за ким си се удада ?“ „За тим“.

Мене је тражила Новка кроз пјацу, на- 
шла ме је и рекла, да дођем к њој. По- 
слије сам казала Николи барјактару о 
гим бомбама. Ја сам хтјела остати у Под- 
горици, но како је он казао да је опасно 
и да се може сва варош разори ги, није- 
сам остала.

Предсједник: Кад си дознала, да је он 
ожењен?

Љ. Микић: У најзадњем мјесецу, кад сам 
хтјела отићи.

Предсједник: Јеси ли го дознала тамо 
или овђе?

Љ. Микић: У једне жени сам дознала. 
Ја нијесам вјеровала, пошто је он мене 
добро држао.

Предсједник: Па шго си намислила, кад 
си дознала да је ожењен?

Љ. Микић: Ја Бога ми ништа. Виђела 
сам, да ме добро држи.

Предсједник: Јеси ли га питала, је ли 
ожењен?

Љ. Микић: Јесам, али он је увијек го- 
ворио да није.

Предсједник: Да ти нијеси придигла 
њему ово што велиш?

Љ. Микић: Нијесам у име тога шго 
ме је добро држао.

Предсједник: Никола! Љубипа помену 
да си украо некакву пушку. Чуоси, ш го 
она прича. Све шго имаш, говори сада.

Н. Стругар: Она каже да је била 6—8 
мјесеца са мном. То није истина. Била је 
код мене од неђеље по великом Госио- 
ђину-дне до на вече св. Саве. Кад сам 
ја отишао у Хоте, она је остала и пи- 
тала хоће ли сјутра у Подгорицу? Св. Са- 
ва је био у понеђељник а ово је било 
у неђељу. Ја сам отишао.

Сад бих рад био, да ју питате, куда 
је она ту поћ ишла те се више не враги, 
него је остала у Подгорици (ЈБубица: 
иијеси дао иара). Рад бих био да је ни- 
тате, гдје је била ту ноћ и с киме?

Предсједник: Кажи ти ђе је она била?
Н. Стругар: Питајте њу.
Предсједпик: Кажи ти.
Н. Стругар: Ви њој вјерујете више не- 

го мени.
Предсједник: Видиш Никола. Ти си 

крио у почетку, да је не познајеш, да није- 
си имао динамита, зборио си у Бару да 
си Турчин, преобучен си био у турске 
хаљине. То су околности, које су врло 
сумњиве. Она је казала да бомбе постоје.

Кажи ђе је она била, и шта хоћеш с 
тијем питањем?

Н. Стругар: Хоћу да докажем, на ш го 
могу позвати свједоке, да изиђе истина 
на сриједу.

Предсједник: Па кажи то, да суд види...
Н. Стругар: У неђељу вече, на Св. Саву, 

ја сам отишао у Зека Марковића, а она 
је дала ту ноћ кључ њеној дјевојци. Она 
ју је питала, гдје је Никола, а она је 
рекла, не знам. Притрајала је с њиме неко 
вријеме и отишла је у Ново Село и ту с 
њиме коначила. У јутру су они рекли, 
ајде ти с Новог Села пут границе, јер 
ако Никола дознадне, да си овдје била/ 
нропала си. Она је отишла ираво на 
границу у Подгорицу. Кад сам ја у вече 
дошао, иитао сам Зека гдје је, и он ми 
је одговорио нерадо. Каже, мисјшм да 
неће и теби нешто ударит на образ. Ако 
ко хоће, нека пође у Подгорицу па нека 
је одатле води као и ја. Нијесмо је мо- 
гли наћи....

Предсједник: Кажи ги човјече сада, за- 
што си рекао да не иознајеш гу жену; 
зашго си рекао у иочетку, да Нијеси 
имао код себе динамига? Зашго си се 
преобукивао у турску робу? Зашто си 
шеврл.ао код Тонолице? Зашто кад те 
власти питају ко си, кажеш се иод тур- 
ским именом? Зашто нијеси признао за 
динамите, као што сада? Зашго си од- 
рицао да познајеш ту жену?

Н. Стругар: С тога разлога, зашто је 
она иошла кријући од мене, па нијесам 
био рад да кажем, да је била код мене, 
па да се рече, да сам је ја другоме продао.

Судија Р. Поповић: јеси ли ти био 
када у Србији?

Н. Стругар: Нијесам никада, а може се 
питати и чету и капетана, јесамли ја био 
икада у Србији.

Судија Р. Поповић: (Према ЈБубици.) 
Према твоме причању излази, да си ти 
скоро мјесец дана живјела заједно са 
Николом, пошто ти је иоказао бомбе, 
како ти кажеш, и пошто ти је казао шта 
он хоће да учини с тијем бомбама, а он 
ги их је показао о Божићу, — те бомбе — 
и да хоће да руши дворове. Послије тога 
си ти живјела са њиме до Савина-дне, 
скоро мјесец дана. Зашто нијеси ти од- 
мах чим си видјела бомбе и чим си чула 
његову намјеру, да хоће да убије Госпо- 
дара, зашто нијеси одмах отишла да 
нредаш властима у Подгорицу, него си 
чекала мјесец дана, и пријавила га гек 
онда, кад си се наљутила на њега, 
што ти није дао доста пара, да откупиш 
корет?

Љубица Микић: Није то само корет, 
него сам имала све хаљине. изгубила сам 
браћу и све имање.

Предсједник: Одговори на питање. Заш- 
то нијеси казала мјесец дана нрије него 
си се с њим раставила, да имаде бомбе.

Љ. Микић: Хтјела сам да пођем. Звала 
ме је једна г-ђа у Подгорицу и шиљала 
писмо, а он ми није дао.

Предсједник: А зашто те иустио сада 
о Савину-дне?

ЈБубица Микић: Имао је вјеру у мене, да 
нећу то учинити јер смо се добро држали.

Судија Ристо Поповић: Па кад си ти 
њега добро држала а он тебе, зашго си 
га сада проказала?

Љ. Микић: Мени је било жао да се то 
учини.

Ја сам хтјела и ирије казаги.
Предсједник: Јеси ли ти то сама, прија- 

вила властима, или те је власт ирво узела 
на саслушање?

Љ. Микић: Ја самлијепо казала. Пита- 
ли су ме, какве су хаљине, а ја сам рекла, 
какве су. Они су то записали како је 
он украо иушку и како се је казао дру- 
гим именом.

Предсједник: Јеси ли чула за бомбе, да 
су донешене у Прну Гору, прије но си 
казала?

Л>. Микић: Не. Откуда да ја знам!
Предсједник: Да ти није когод казивао, 

да су донешене бомбе у Црну Гору?
Љ. Микић: Не. Ја сам онда била у Тур- 

ској. Ако желите да се нађе истина, ја 
ћу звати свједоке, да се види чија је 
кашега.

Предсједник: Ово је мјесго да се дође 
до истине и да се види ко истину говори. 
Ти си Никола сам себе заплео, одричући 
ноједине околности. Јеси ли крао какву 
пушку?

Н. Струтар: Када.
Л>. Микиђ: По Божићу.
ГЈредсједник: Гдјеси тибиоуочи св.Саве?
Н. Стругар: У недјељу је било, кад сам 

ношао код Зека. У понеђљеник сам до- 
шао код њега и он ми је рекао, да је она 
нреведена.

Предсједник: Јеси ли долазио тада у 
Подгорицу?

Н. Стругар: Не гада.
Љ. Микић: Што каже, да је отишао у 

неко село више Тузи и у Зегу у 
некакве удовице Стане онда, кад сам ја 
побјегла, ги велиш да сам ја узела корет; 
да сам имала времена да бјежим, не бих 
дошла сјутра у Подгорицу.

Држ. гуж. Вујисић: Поп Мајић је казао, 
да су га звали да их вјенча. Она жена, 
кодкојеје украденапушка, тврди пак.даје 
Никола дошао и казивао се нод именом 
ПетраЂуроваВујовића на ноћиште и тада 
је изгинула јој пушка.

Предсједник: Нека се прочитају ишљед- 
ни списи.

Писар Краљевић чита:
Записник од 11. марта 1908. год. са- 

стављен пред игиљед. судијама суда за 
суђен>е анарх. злочина, у Подгорици.

Призват Никола Пеков Стругар и на 
општа поставл>ена му питања изјави:

Имам 37 год.; православне вјероиспо- 
виједи; поданик црногорски; писмен, оже- 
њен; родом сам из Црне Горе, села 
Додоша у Цеклину, а има скоро три 
године да стојим у Арбанији; два пут 
сам кажњават затвором: један пут 3 мје- 
сеца због фалсификовања једног рад- 
ничког биЈвета, а други пут 6 мјесеци збо! 
свађе; клео се нијесам никада.

На посебна иитања изјави:
Г1. Познајеш ли ти ЈБубицу Микића, 

родом из Велике у Васојевићима, и ако 
нознајеш, од када је познајеш?

О. Познајем Љубицу Микића из Ве- 
лике, а ево како:

На десет до дванаест дана пред Ве- 
лики Госпођин-дан, ја сам дошао овдје 
V Подгорицу у понеђељник са Крстом 
Перовијем Карадаглићем, из Врања. Ка- 
ко је Крсто и нрије долазио у Подго- 
рицу — он ме повео у Новке Франове 
да починем. Дошли смо од нрилике 
У 9 ура у јутро и код Новке смо наре- 
дили ручак.

Кад сам дошао код Новке, ту сам на- 
шао жандара Николу Шофранца, који 
ту с гановаше са својом женом, а сестром 
Новкином.

Како сам се ја са Николом Шофран- 
цем познавао одавно, јер смо готово 
заједно иорасли, а из једне смо чеге, 
чим смо се састали нољубили смо се, а 
Никола је већ унапријед знавао, да ја 
стојим у Турској (Арбанији). Никола ме 
пнгао, што сам дошао? Ја сам му казао: 
„Ти знаш Никола, да се ја од толико 
времена скитам по туђијех кућа, иа ми 
се већ досадило тако живвјети, те сам 
ово1а љета у Врањ узео једну догању 
под кирију и коџобаша ме пуштио у 
његову кућу — и рекао ми је: „Никола, 
да лежиш у моју кућу, јер ме страх да 
те ко не убије, пошто ти је та догања 
на путу“; па сам дошао овдје у Подго 
рицу, да ми нађеш ђе једну жену, која 
ће са мном поћи у Врањ да стоји до не- 
кога вакта са мном, јер ти знаш како ја 
стојим дома, докле ми мој шура пише 
]а немам на што ходити, а овако без 
жене не могу; а пошто имам жену мени 
ЈУ Је тешко наћи“. Тада ми Никола Шо- 
франац рече: наћићемо ти је, но је та 
нас пазарни дан, на немам кад, а до 
идућега пазара ћемо ти је наћи. Тата 
Новка рече, лако ти је нађи, има овдје 
У Једно1а талијанца једна жена из Васо-

јевића, која је и прије удавата, али није 
за мужем стојала, него је одмах утекла, 
она ће га узети, па онда речи мени, ево 
ти овај мој ђетић, нека иде с тобом, 
да ти помага ту, док опет дођеш 
овамо, а кад ти усиишемо да дођеш, 
онда доведи ђетића и дођи овамо. Ту 
сам стојао са Николом и Новком до 2 
сата послије подне^ и у 2 сата послије 
подне пошли смо: Крсго Перов, ја и ови 
ђетић Новкин — Перо — и то њега сам 
ирииео на коња код мене, те смо на јед- 
номе коњу пошли.

Мало прије него сам ја кренуо, Никола 
је пошао, како говораше, да прати по- 
шту за Колашин, жаљаше ми се, како 
му је тежак тај пут; па даље како му 
сат добро не ради и замолио ме, те ја 
њему дадох мој сат, а он мени његов, и 
ту смо размјену учинили, док се опет 
саставимо.

Докле је год Никола кренуо да иде 
пут Колашина били смо за све вријеме 
заједно ту код Новке.

Иза овога, у четвртак, мени је дошло 
иисмо од Николе, а потнисиваху се иа 
писмо и Никола и Новка заједно, дадо- 
ђем у понеђељник овамо и да доведем 
ђетића, јер ће у школу да га дају. Даље 
ми у писму говораху: „нашли смо ону 
жену, о којој смо говорили, но дођи са- 
мо да се видите и донеси што више 
пара.

Заборавио сам навести, да ми је Нов- 
ка, кад сам био код њих први дан, го- 
ворила, да се постарам да удам тамо 
гђе њену кћер и ја сам јој рекао: „не знам 
ако могнем за сина иопа Риста на Ка- 
меницу, ако се не буде вјерио; а за тур- 
чина не дам ни једиу ђевојку црногор- 
ску, док сам ја у Турској", на што ми она 
рече, не бих је ни ја за Турчина дала, а 
за латинина бих.

Пошто ми је, као што сам навео, дош- 
ло писмо у четвртак, ја сам у одређени 
дан и то, како ми се чини, у неђељу у 
вече у сами мрак дошао са ђетићем Нов- 
кинијем овдје код Новке, — гдје сам на- 
шао и Ннколу Шофранца. Чим сам до- 
шао казали су ми — Никола и Новка, 
да су се са оном ђевојком разговорали 
и да ће ме узети. Јесу ли јој или не ка- 
зивали, да ја имам жену — јатонезнам, 
а знам, да је Никола знавао моју жену, 
ђецу и све што ја имам.

Пошто су ми казали да је рекла да 
ће ме узет, одмах су послали ђевојку 
Новкину за њу, ге је и она дошла и 
пошто смо се виђели, ја сам јој дао 
5. фиорина за ирстен а 10 фиорина 
да наирави корет. Тадасумиони рекли, 
да дођем за њу у нрву неђељу иза пос- 
ти и да донесем још 10 фиор., иошто 
је Новка погодила корет 20 фиор. Ја 
сам им говорио, да се не могу тако брзо 
спремит, а Новка рече, немој ти да она 
обрши као са онијем првијем; тада ја 
рекох, нека обрши како хоће, само ове 
паре шго сам јој дао, нлатићеш ми ти 
Никола п Новка.

Како сада мислим, на три недјел>е по- 
што са.м дао прстен дошао самовдјеса 
два коња у субогу вече ио Маломе Го- 
спођину-дне и го пошто је сунце зашло. 
Ту сам нашао Николу Шофранца, Новку, 
Новкина оца, Новкину кћер исина, жеиу 
Николе Шофранца и ЈБубицу. Коње је 
новела ђевојка Новкина у нечију шталу, 
а ми сви, које сам сиоменуо, ту смо за- 
једно вечерали.

По вечери су долазили ту да сједе 
још два или три човјека, али ја од н>пх 
не познајем ни једнога. Ту смо сјеђели 
до некога доба па смо спавали до зоре. 
Никола је ту вече, како говораше казао 
шефу да је слаб и није никуд ходио. 
него је ту ноћ био с нама.

У зору смо се дигли, и то нејепробу- 
дио отац Новкин, са којим сам ја спавао 
у једној постељи, и сва су се чељад по- 
дизала; ја и Новка смо пошли те довели 
коње из штале и одмах смо кренули, и 
Никола Шофранац не испратио до тога 
старога моста горе код млчна, ту смо 
се са њим иоздравили и раздвојили.

На граници су нас чекали 11 или 1-’ 
Малисора и чим сам дошао, ја сам им 
дјевојку предао, да је они доведу }' Врак< 
а ја сам отишао наиријед; са овијемаМз- 
лисорима били су и три Хришћанина 
Филип Мицана Илова, Јово Никчевић н 
Мало Миров. Кад смо дошли на гранизу 
они су онда запуцали и низам у Владне 
се појурио, бојећи се да није каква свала 
на граници, али коџобаша Алија Зек;'8 
Пепић, који је пошао био тамо да вИД'!' 
да ли није гдје заиао син Омера Јаић^ 
који је пријетио да ће ме убити, ка*е 
низаму, да ннје никаква свађа на гранинн, 
но је иошао они Црногорац, што стр.!и 
у мене у Подгорицу, да доведе дјевојФ 
па је сва прилика да је дошао и нан!1 
га људи срели.

У Врањ сам ]а ирви дошао а пос.н'- 
су и они дошли са женом. Ми смо • 
ручали у кући Јова Никчевића, па СУ ‘ 
они по ручку разишли без што је о<7 
Јово Никчевић, а у вече су дошли на • 
черу: Алија Зеков Пенић коџобаша и 
гов брат Јусуф и Мартин Лека, које 1'. 
ја био позвао на вечеру. По сједник)1
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они разиђоше, а ми остасмо у истој кући 
Јова Никчевића, коју сам ја био узео под 
кирију и кад сам ја Алију Зекова коџо- 
башу испратио до врата од стобора, рече 
ми исти Никола: „немој се никуда по но!.и 
машати, што ја нећу знати, јер се бојим 
да те ко не убије, јер су ови мухаџерини 
људи невјерни**, и ту смо се раздвојили.

'П. Јеси ли имаобомбе и динамиде?
О. Бомбе имао нијесам, нити знам какве 

су, а једну динамиду сам имао. Пола од 
те динамиде застала је Љубица у кашети, 
гдје смо хљеб држали, и у тој кашеги 
ЈБубииа је држала своје крпе и једна 
жена хришћанска из Враке дошла је у 
исту кућу Никчевића и то угекла је од 
домаћина и украла је Љубици из те ка- 
шете један вел. Љубица је хтјела да се 
с њом бијеали ја нијесам дао, а Никче- 
вићи послије нађоше тај вел у стогу сијена 
и замолише мене, да не стављамо кме- 
тове око гога.

Ову динамиду, што је Љубица затекла, 
пола н>е купио сам био у Тузе у зета 
Бута Омерова Пепића, који је био радио 
на ови исти убао, па га осгавио пошто 
му ништа није могао.

Да сам ову динамиду куиио, зна Алија 
Зеков Пепић и син Бута Омерова и Алија 
ми је пријетио: Никола, немој ко да зна 
за ову динамиду, јер би не суд нагрдио**, 
и он ми је исту динамиду држао неко- 
лико код себе од више сграха, док сам 
му је ја заискао, те сам је ирекинуо по 
пола и по ње оставио код њега а по ње 
узео и иошао са Ристом Мацановијем и 
Малом Мировијем, те смо је бацили у 
ријеку Грабовницу, али рибе нијесмо у- 
били, за то зна и Алија Зеков и рекао 
ми је ову другу половину нећеш носити 
без мене и брата мојега, јер ја немам вјеру 
у свакога, па ћемо је заједно носити под 
Хум“.

Послије ми је Алија исти дао ову полу 
динамиде, бојећи се да је његове дјевојке 
не нађу у међу, те сам је ја ранио у ту 
кашету, гдјс ни је стојао хљеб и Љу- 
бица је гледала, јер је ова кашета сто- 
јала без кључа. Истина, кашета је имала 
кључ, али је иста Љубица сломила оно 
што се преко заклопа иод катанац ире- 
бача, те тако се кашета по тадар није 
затварала. Ова је кашета била моја, 
направио сам је од ламе од газа и 
направио ми је у 'Гузе Филип тенећаџија 
— а за то имам свједоке и ко је до- 
гнао и све; у њој сам из Тузи догнао 
кафу и цукар, најприје кад сам догању 
отворио. Друга кашега дрвена, била је 
Омера Браова, који је држао исту дога- 
н>у ту прије мене и он ми јењуоставио, 
кад је друге ствари дигао из ње, да сје- 
ди.м на њу. Свему је селу познаго било, 
да на њој није било никаква кључа, од 
како су му је, сад двије године, нонијели 
и разбили Малисори, те је нађена на ли- 
вади Сокол-Баца, и исти ми се пои Фи- 
лип ругао, говорећи, немој паре рањати 
у ову кашету, јер ће ти је понијети Ма- 
лисори, као Омеру Браову. Поп Филип 
Мајић, Алија Зеков, Нешо Планин и 
Ђуро Милин и сви сел>ани знаду, да ја 
нијесам имао кључа на тој кашети, а ја 
сам у њој држао шуруп и ракију — што 
је истијема свијема познато. Најпослије, 
ја сам купио 91/з ока јегуље о Михол.у- 
дне у Муја Алилова за фиорин, њих сам 
осушно и рањао у тој истој кашети др- 
веној без кључа, што је иознато ноиу 
Филипу, јер смо у сриједу по Михол.у- 
дне ручали оба у мојој кући, и Љубица 
је иста из те исте кашете вадила те је- 
гуље и иригала на уље, а иоп је гледао 
кад је Љубица вадила те јегуље из те 
кашете и рекао ми је, вала си их лијепо 
уредио.

И ако ико каже, да сам ја имао ика- 
квога кључа на тој кашети, ја признајем 
да све неистину кажем.

П. Зашто нијеси, Никола, признао пред 
Обл. Управом у Бару, да си Љубицу во- 
дио у Врањ и држао је за жену толико 
времена?

0. Зашто је утекла искрај мене.
П. Зашто нијеси признао пред нама 

на Цетињу, да си Љубицу држао за жену 
толико времена?

0- Зашто је она мене рекла, да сам 
И"ао код себе 25 бомба.

П- А да зашто нијеси иризнао исто, 
!!ред нама у почетку, овдје у Подгорици, 
да си је држао за жену?

0- Зато, што је она застиђела мене 
У Бару и на Цетињу, да сам ја имао бом- 
ое код мене, које ја нијесам никад ни 
гледао, нити може ико казати, да их је 
К°Д мене гледао.

П Имаш ли још што рећи ио овој 
ствари?

0- Немам више ништа.
По прочитању:

Никола Пеков Стругар.
Записник од 8. марта 1908. г. саста- 

в^н са Недом Пауновом Ивановић у 
'ОДгорици пред игиљедним судијама суда 

■'а суђење анарх. злочина.
Нитање. Познајеш ли Кедо Николу 

Пекова Стругара?
Одговор. Познајем.
П- Од кад га познајеш?

. О. На 15 дана иред Савин-дан дошао 
)е код куће моје човјек од прилике стар

40 год., средњега раста, коштуњав у ли- 
цу а у образима црвен, очи му иросто 
као у ђавола. Кад је дошао, питао је 
Јели ово кућа Радисава Ивановића и по- 
што му казах, да јест пита ме, ђе је Ра- 
дисав — ја му казах даје у Никшићу, он 
ме моли да га пустим да коначи. Ја га 
иитах ко је, а он се каза Петар Ђуров 
Вујовић с Љуботиња. Ја сам га пустила 
да коначи и иредала биљет за њега под 
именом Петра Ђурова Вујовића. Ту вече 
је спавао код нас са једнијем мојијем 
ђететом на једној иостељи али није могао 
украсти ништа. Ја сам иигала њега од 
куда иознаје мога сина Радисава. Нашто 
ми је од одговорио да се они добро 
познају.

За преноћиште и за вечеру није ми 
ништа платио, него је отишао из куђе и 
да га не видим.

Након неђел.е у мрцање иза овога опет 
је дошао и прије него је ушао у куђу, 
викао је „добро вече“ у Радисава! Да 
Бог да и моја шћер Злака рече: Ево мајко 
они човјек што ни није платио они 
трошак! Ја рекох, који човјек? Тада 
он рече, зар ме ти не би иознала, а ја 
му рекох, зашто да те иознам, не носиш 
ми чактар. Злака му рече; Ја бих те поз- 
нала у хиљаду. Он иита могу ли кона- 
чит, ми му дозволисмо иа је сио. Доц- 
није је вечерао па смо му прострли са- 
моме на под, он је извадио један мали 
револвер, ми га молисмо да га ранимо 
у ковчег а он не хтје него га стави на 
столицу и покри га каиицом. Ми смо и 
ту вече иредали биљет за њега под име- 
ном Пегра Ђурова Вујовића с Љуботиња. 
Он је ио вечери одмах легао, легла је 
такође и моја снаха Вида а ја пошла да 
сједим у Бошка Велишина — ближњега 
комшије. За мном је у Бошка дошла и 
моја шћер Злака и мало сједнула, па јој 
ја рекох ако ћеш сјеђети Злако, пођи 
закључај врата од пзван па се одмах 
врати и рече ми, онога човјека нема. Ја 
онда пођем у кућу и видим да нема пу- 
шке Радисавове на клину. Онда закукам 
и иотрчим да јавим иолицији, да нареди 
поћеру за њим, али поћера се ниЈе учи- 
нила него он пође здраво и весело кући.

Послије сам се жалила многијема и 
оннсивала га какав је. Мени рече син Ми- 
ла Црнога из Дајбаба, којему сад имена 
не знам, да то пије Петар Ђуров Вујовић, 
но да је то Никола Пеков Стругар. Пос- 
лијетога Маго Вучетић Куч каза ми да 
се Никола оженио са слушкињом Блажа 
Талијанца (Маго стоји у старој вароши). 
Ја пођем у Талијанца, те заиитам ђе је 
њихова слушкиња Љубица — на што ми 
рече жена Блажа Талијанца, да се је уда- 
ла у Врањ и да ће доћи дапас.

Ја сам послије тражила њу, Љубицу, по 
нјаци и моја кћер Злакз нашла ју је иа 
пјаци. Чилј сам нашла Љубицу, пријавила 
сам је Николи Новову.

Никола ју је нешто мало испитао па 
је наредио мени те сам је повела у моју 
кућу.

Пошто су ирошли 2—3 дана, Љубица 
је мени почела иричати како Никола др- 
жи бомбе и динамиде и пријети Дворо- 
ви.ма Књажевијем те сам ја и то ирнја- 
вила Николи Новову. Никола је доходио 
и оиет да је испитује. Послије су је вла- 
стп поставиле код мене да сгоји и ста- 
јала је до назад 10 дана и тада су је 
власти послале у Бар.

Г1. Би ли ти познала овога назови Пе- 
тра Ђурова Вујовића?

О. Бих га познала; би га иознала и 
моја шћер Злака и моја комшиница Ма- 
рија, жена Ђура Милачића.

П. Имаш ли још шго рећи ио овој 
ствари?

О. Више немам ништа, а на ово што 
сам казала да је истина могу се заклети.

По прочитању 
Неда Паунова Ивановића.

Предсједник: Читајге записник попа 
Фплина Мајића.

Писар Краљевић чита:
Записник од 12. марта 1908. г. састав- 

љен пред иигљедним судијама суда за су- 
ђење анарх. злочина — у Подгорици 
попа Филипа Мајића.

На постављено му питање поп Фнлип 
Мајић изјави:

Николу Пекова Стругара иознајем, он 
је стајао у нашему селу — Врању од 
мјесеца априла 1907. г. до Савина-дне 
1908. г. Тамо је држао кафетарију, у ко- 
јој сам ја ио потреби долазио, а и Ни- 
кола је долазио у моју кућу; у моју кућу 
долазила је и његова жена Љубица, коју 
је у августу мјесецу 1907. год. довео из 
Подгорице. Ова његова жена стојала је 
ту са њим до онога јутра, кад је он по- 
бјегао, и баш кад се он вратио из Под- 
горице, није је нашао код куће. Оп је 
нобјегао из Врања зато, што се т ража- 
ше да је украо једну иушку московку 
одавде из Подгорице.

Он је мени говорио, да га вЈенчам са 
том женом, и то ми је говорено иреко 
једног Турчина, прије него ју је довео, 
али сам га ја одбио говорећи: да он 
треба да донесе увјерење од његових 
надлежних власти да се може вјенчати,

и гако он није никаквог увјерења доно- 
сио, нити сам га ја вјенчао.

Она је једном боловала код њега, и 
Никола ме звао, те сам пошао и приче- 
стио ју.

Што ме иитате ,о бомбама, нијесам ни 
од кога чуо да се бомбе код њега на- 
лазе, и да сам чуо, да се код њега на- 
лазе, ја бих извијестио владу црногорску.

А чуо сам од једнога мога сељанина, 
т. ј. Сава Лукачевића или његова оца, 
да је Никола давао једну динамиту Саву 
Лукакевићу, те ју је бацио у ријеку Гра- 
бовницу, а чуо сам од Мага Куча и од 
другијех, што се код нас није ни тајило, 
да је он дао једну динамиту Елес Асану 
Ђокићу, који је копао једаи убао, а тај 
убао копао му је Маго Куч сам-дру- 
ги за три неђеље дана. Одакле су биле 
Николи ге динамите, то Бога ми незнам.

Вјере ми Божје, не могу знати, ко би 
могао знати је ли он имао те бомбе или 
не. Само знам, да ја нијесам чуо о ц>има 
никад да их је имао. Тто више, кад је 
дошла полиција да чини преметачину у 
његовој кући, пошто је он побјегао, ја 
сам преиоручио коџобаши села, да сва- 
ку стварчицу прегледа, и пије се могло 
наћи ништа.

П. Имаш ли још што рећи по овој 
ствари?

О. Више немам ништа.
По прочитању.* Филии Мајић свеш- 

теник.
П. Јеси ли иоие кад гледао у кафани 

Николе П. Стругара, једну кашету Оме- 
ра Браова и можеш ли позитивно твр- 
дити, је ли она имала кључа?

О. Кашету сам гледао, али не могу 
погврдити ни даје — ни да није имало 
кључа на њу?

П. Николау своме заииснику каже, да си 
ти био у сриједу ио Михољу-дне код 
њега на ручку, да је његова жена ЈБу- 
бица из те кашете вадила суху јегул>у, 
да ирига за ручак, гдје гледасте и ви и 
он. Спомињеш ли се, је ли она ту јегул>у 
вадила из тс кашете или не?

О. Вјере ми, не сјећам се.
По ирочитању: поп Филип Мајић.

Предсједник: Из овог саслушања свје- 
дока попа Филипа Мајића излази, да си 
имао више динамида.

Н. Стругар: Не не, само једну, а оста- 
ле сам прекинуо.

Предсједник: Зар се могу прекинути 
динамиде?

Н. Стругар: Могу. Прекинуо сам ио по- 
ла и иошао у Грабовницу и изгорио, а 
друг/ половицу сам предао.

Држ. туж. Вуисић: Можете прочитати 
испит његова јемца, што се он позива, 
да ли је ималата кашета кључ или не, а 
иослије ћу доставити писмо Попа Фили- 
иа Мајића. Они нијесу могли тако утвр- 
диги, да ли та кашета има кључ или пе.

ГЈредсједник: Никола, они су испитали 
у име те околности, да ли је кашета 
имала кључ илн не., Како је сада изјавио 
г. држ. туж. Вуисић, изгледа, да се та ка- 
шега није могла утврдити.

Прочитајте тај записник, који се од- 
носи на ову околност.

Н. Стругар: Само да кажем за ту ка- 
шету, да она није била моја него Омера 
Браова, и он зна лијепо, је ли имала 
кључ или не.

Писар КраЈвеиић чита:
Заиисник од 11. марта 1908. год. са- 

стављен пред иигљсдним судијама суда 
за суђ. анарх. злочина у Подгорици, Алије 
Зековџ Пепића из Врања.

Алија Пепић изјави: Николу Пекова по- 
знаЈем; у Врању је живио негдје од Бла- 
говиј^сти ирошле године па до око Са- 
вина дана ове године. Кад је најприје 
дошао у Врањ пао је на мој терет и ја 
мислећи да је он добар човјек и да је 
пребјегао од нужде, примио сам га у 
своју кућу, иа пошто је неколико дана 
сгојао у мојој кући, ностарао сам се ге 
сам умолио сељане и на моју молбу да- 
ли су му једну вакафску кафетарију, те 
је ту држао кафу' и трговао, а ипак се 
код моје куће хранио до на 15 дана 
пред јесен.

Испред Госпођина-дне великога почео 
је ходити у Подгорицу и ходио је три 
четири пута, добавио из Подгорице жену, 
која се звала ЈБубица, и то на 15 дана 
пред јесен. Од тада је он с Љубицом 
спавао у кафетарији и гамо се хранио, 
и држао је ту жену Љубицу до око Са- 
вина дана. Једну вече он је пошао овамо, 
а сјутра дан му утекла и његова жена 
Љубица.

Пошто је Љубица утекла, Никола се 
опет вратио. Ја сам пешао био у села 
скадарска код пријатеља а мој брат у 
дрва у Хоте, дошао је посланик од ва- 
ших власти — Бећо Секнић, како ми се 
чини, са писмом на мене, у којему ми 
писму јављају власти, да је Никола Пе- 
ков украо једну пушку московку, да су 
чуле да стоји код мене и да га ухватим 
и пошљем.

Тај посланик нашао је Николу Пекова 
ту а мене и мога брата није иашао, па 
се вратио натраг.

Та] исти дан дошао је заптија од кај- 
макама из Тузе, да тражи Николу и мене

или мога брата, и Нпколу је ту нашао, 
а мене и мога брата није нашао, па се 
заптија повратио и казао суду турскоме, 
Алија је пошао у села скадарска а брат 
му Хоте за дрва, а да је Никола ту и 
предлагао, да пођу суарије да Николу 
ухвате. Тада кајмакан није дао да се 
ухвати Николу говорећи, ми ћемо до- 
хватит Алију или му брата; те је опет у 
вече послао суарију, који је нашао мога 
брата код куће и Николу и казао да се 
сјутра иријаве у суд. Мој брат је пигао, 
да Никола није што украо, а суарија је 
одговорио да не зна; по том Никола ту 
вече тј. на Савин-дан у вече побјеже.

Мој брат сјутра-дан пошао је на ућу- 
мет, бацили су га у тамницу гдје се и 
данас налази. Што се тиче бомба о ко- 
јијема ме иитате, Бога ми не знам да их 
је имао; а овдје сам од г. бриг. Велише 
Лазовића чуо, да је нродао Никола једну 
динамиду, те је Маго Вучетин—Куч ста- 
вља у убао Елеса Асанова; он са дру- 
гом да је ловио рибу у ријеку Грабов- 
ницу.

Нијесам видио да је људи из границе 
црногорске долазило код њега, а женЛ 
гледао сам да су долазиле и куповале 
су дуван, јер је он у тој кафетарији про- 
давао и дуван на пакете.

Сад ми се хоће да на ту кафетарију 
платим офит, што је он стојао, држави 
иушку и брат ми стоји толико доба због 
њега у тамницу, и друго о њему што ни- 
јесам рекао, не знам ништа.

П. Имаш ли још што рећи по овој 
ствари?

О. Немам ништа.
По прочитању: Алија Зеков Пепић, из 

Врања, не знајући нисати меће својеручни 
прст, иотписао га Петар Краљевић.

Продужење записника, 12. марта 1908. 
године.

Питање. Алија! Никола Пеков Стругар 
каже, да је он купио једну динамиду у 
зета Бута Омерова Пепића, да је он ту 
динамиду донио код тебе, да си му је 
ти узео и ти је ранио; да је он исту у 
тебе искао, преполовио је на двије по- 
ловине, па једну половину оставио опет 
код гебе, а другу половину да је по- 
нио и пошао са Ристом Мицановијем 
и Малом Мировијем, те ју бацио у ри- 
јеку Грабовницу; да си му ти за ову 
другу половину динамиде рекао, да ју 
неће без тебе и гвога брага носити, но 
да ћете ју ви два заједно с њим носити 
да ју баците под Хум, па да си му исто 
пола динамиде дао, бојећи се, да је нађу 
твоје дјевојчице, да је он рани у твоју 
кућу. — Је ли то све истина, а ако није 
све. шта је од тога истина ?

О. Ништа од тога није истина.
П. Је ли ти познато, да је Никола 

држао једну кашегу Омера Браова, и 
ако је, можеш ли чисто утврдити, је ли 
он или није на тој кашети кад имао 
кључа?

О. Ја нијесам никад видио да је он ту 
кашету затварао кључем; а гледао сам је 
— чисто знам — у рамазан без кључа.

По прочитању: Алија Зеков Пепић, 
меће својеручни прст.

Предсједник: Дакле видиш, Никола, 
као што сам рекао, ти си одрицао мно- 
го што шта у почетку, па си доцније 
признао ухваћен исказима других свје- 
дока.

Нека се прочита исказ Новке Савел>ића 
односно удадбе Љубичине за Николом.

Писар Краљевић чита:
Записник од 8. марта 1908. пред ииг- 

љедним судијама суда за суђење анарх. 
злочина Подгорири — о преслуигању 
Новке Савељић, удате за Зефом Никаигем 
Цаћевићем у Подгорици.

П. Познајеш ли ти ЈБубицу кћер Јоса 
Микића из Велике, која је служила овдје 
у Подгорици код Блажа Талијанца и још 
неких?

О. Ја познајем једну ђевојку, која се 
зове Љубица Микић, а родом је из Ве- 
лике. Она је служила код Блажа Тали- 
јанца, код Антуновића и других. Има 
двије године како сам је ја познала, а 
она ми је говорила, да има већ осам 
година од кад стоји у Подгорици и слу- 
жи. Најпослије је она служила код Бла- 
жа Талијанца док се удала, и го прошле 
године негђе исиред Великог Госнођина 
дне дошла је била код мене да јој ши- 
јем робу.

Код мене је тада био дошао неки Ни- 
кола Пеков Стругар, који је тада живио 
у турској граници — у Врањ; с њим је 
било још и неколико Врањана. У томе 
је дошао код мене и Никола ПЈофранац, 
за којим је удага моја сестра, а који са- 
да живи у Жабл>аку, који је Николу Стру- 
гара одмах познао, иитао се с њим и 
пољубио, и рекоше да су по некој жен- 
ској линији у сродству.

Између осталога разговора ЈБубцца је 
тада рекла Врањанима као у шали: На- 
ђите ми тамо у Малесији једнога момка, 
да се удам. Они тада рекоше: наћићемо 
ти га — заиста доброга и згоднога момка, 
који је међу нама најбољи, а то је овај 
Никола Пеков Стругар из Додоша, који 
живи међу нама. Љубица мене тада пи- 
та: хоћу ли — како се теби доиада, а



ја сам јој рекла, ако ти се допада, узми 
га и не питај никога. Онаје пристала, и 
тога истога дана у присуству моме, Ни- 
коле Шофранца и моје сестре, која је 
удата за Шофранца, дао јој је Никола 
Пеков Стругар прстен, и то двије карте 
по 20 круна. Тога истога дана, по на- 
редби Николиној Љубица је пошла са 
мојом ђевојком, Иком, код Вујадина Ра- 
шова овдашњег терзије и наручила ко- 
рет за 20 фиорина. Он је те вечери ко- 
начио код мене у мојој кући, а она је 
пошла код Блажа, гдје је била на служби. 
Сјутра-дан дошла је опет код мене и 
бјеше му донијела дар, али га није за- 
стала, него он је био пошао, јер она 
није, као што јој је био рекао, дошла 
рано. Она је тада донијела била удар ча- 
рапе њему, а једне Николи Шофранцу и дала 
му. У вече је био Никола рекао Љубици, 
да она изађе из Блажа Талијанца и да 
дође да стоји код мене, док он дође да 
је поведе, а да ће он платит трошак за 
њу. Тако је и било, онаједошлау субо- 
ту код мене, а вјерена је била у четвр- 
так, и стајала је код мене од суботе до 
друге суботе; и у суботу вече Никола је 
дошао су два коња, а у неђељу у јутро
— на уру пред зором, повео је. У вече 
сјеђели су код мене: Вујадин Рашов, гер- 
зија — који бијаше донио корет, Илија 
Павићевић, Јован Шутанов, Никола Шо- 
франац и мој отац, барјактар Јаков Веков 
из Мартинића.

Ја, Никола Пеков, мој отац, Никола 
Шофранац са својом женом и сестром 
и Љубица вечерали смо сви заједно на 
једној трпези, а Јован Шутанов, Илија 
Павићевић и Вујадин Рашов, терзија, до- 
шли су послије вечере, те смо сви по- 
менути сјеђели док су прошле 11 ура. 
Ту вече уз гусле ијевао је мој отац; пје- 
зао је уз гусле и Никола Шофранац, а 
Јован Шутанов само је гундио, а није 
пјевао.

Сви ови који смо вечерали заједно и 
коначили смо заједно. Само Никола Шо- 
франац на ионоћи ношао је на стражу 
и био је на дужности до у само крета- 
ње Николе Пекова и Љубице; и дошао 
је у часу, кад су они хтјели да по- 
јашу на коње, с њима се пољубио и 
опростио.

Кад су они кренули, сви именовани, 
који смо били заједно на вечеру, испра- 
тили смо их до пред кућу, док су се 
припели на коње и пошли.

Кон.и Николини, преноћили су у хак Хај- 
дара Ујкића, према кући Милутина Вуле- 
вића, мислим, да ће о томе знати шта- 
лијер, којему се плаћало. Од овога гро- 
шка Никола је остао дужан 17 фијор. 
и рекао ми је, да ђе ми ове 17 фијор. 
иослати у понеђељник, т. ј. сјутра дан; 
а кад ми пошље ове 17 фијор. рекао је, 
да му пошљем робу његове жене, која 
је остала код мене. Он мени није иослао 
те новце, без само 2 фијор. које сам му 
готово била узајмила, јер му бијаше мањ- 
кало да исплати корет. Ово два фијор. 
послао ми је по једноме Крсту Врања- 
нину, чије презиме саднезнам. А ја робу 
његове жене нијесам хтјела послати, док 
ми пошл.е новце друге. Од робе је било 
код мене: Љубичине 4 кошуље, 4 котуле 
и 4 јакеге. На врх осам дана, дошао је 
Никола Пеков код мене, да робу узме, а 
да ми не да паре; и ја сам му дала стару 
робу, која је била код мене, те је понио, 
а од робе што сам горе напоменула, ни- 
јесам му хтјела дати ништа, него је оста- 
ла код мене, докле је дошла Љубица о 
Божићу.

Ја сам Николи Пекову, послије тога, 
писала два-три пута, да ми пошље паре, 
и ја њему робу, или да ћу продати ту 
робу. То сам му писмо шиљала по томе 
истоме Крсту Врањанину. Он је мени 
два-три пута одговорио исто писмено, 
да ја не смијем иродати робу његове 
жене, и срамотио ме у тијем писмима; ко 
ми је та нисма доносио не знам, само 
знам, да ми је једно доносио тај исти 
Крсто, а једно ми је дао Никола Шо- 
франац, а ко га је Николи дао не знам, 
а ово треће донио је неко, и дао мојој 
ђевојци, кад сам ја била на Цетињу, и 
не знам ко јој га је био дао.

Сва ова писма ранила сам у скрињи
— мислећи да Николу оптужим иред суд, 
ако икад дође овамо, јер ме у тијема 
иисмима срамотио.

П. По чему ти позитивно тврдиш, да 
је тај човјек, који је узео Љубицу, до- 
иста Никола Пеков Стругар?

О. По томе, што ми је казао свак Ни- 
кола Шофранац и његова сестра Мили- 
ца, који га познају и који је Николи свој- 
та и комшија.

П. Били ти гога Николу Пекова Сгру- 
гара, да га видиш сада, познала?

О. Не само да бих га познала, да га 
видим лично, него да он сад збори у 
другој камари, познала бих га по говору.

П. Имаш ли још шта рећи по овој 
ствари?

О. Немам ништа више, а на ово могу 
клетву положити гдје год суд рече.

По прочитању
Новка Зефова Цаћевића с. р.

Поново се пријави Новка Зефова суду 
и предаде истоме суду:

Два писма упућена од Николе Пекова 
Стругара из Врање, писана лаписом без 
датума, која су на полеђини адресарата 
на Николу Шофранца, овдаш. жандара, 
а унутра им садржина односи се на 
Новку.

Подгорица, 8. марта 1908. год.
По нрочитању 
Новка Зефова

Предсједник: Видиш, Никола, само кад 
су други казали, да си се с њом упознао 
у нади, да ћеш се с њом вјенчати, онда 
си тек признао.

Н. Стругар: Може и го бити! Слу- 
шкиње се могу држати.

Предсједник: Слушкиње могу, а двије 
жене не могу. Сам свештеник Филип Ма- 
јић тврди, да си га молио, да ге с њом 
вјенча, а Новка Савељић тврди, да си 
чинио свадбу?

Н. Стругар: Новка може рећи што 
хоће.

Предсједник: Одбацимо исказ Новке, 
али морамо да вјерујемо свешгенику та- 
мошњем, да си га молио, да ге вјенча 
с њом.

Н. Стругар: И ја сам му вјеровао.
Предсједник: Пођите на своје мјесто.
Држ. туж. Вуисиђ. Пошто овај отиђе, 

имам двије ријечи.
Н. Стругар: Ја ћу дати ово г. Вуиси- 

ћу, ово моје није.
Држ. туж. Вуисић: Господо суду, чу- 

ли сте прекјучер Ђорђија Настића, како 
је у детаљима описао унутрашњосг и 
спољашњост тих бомба, а пошго је све 
то описао, тражио је, да једна стручна 
комисија отвори те бомбе и да ће се 
тачно увејерити о гоме, што је он иска- 
зао. Ми гражимо, да суд створи једну 
комисију, која ће прегледати унутраш- 
њост и спољашњост тих бомба и експло- 
зив, да се зна, је ли то материја из гра- 
ната убојних србијанских тоиова?

Предсједник: Суд ће се споразумјети 
односно тога вашег захтјева и донијети 
ријешење.

Овијем се данашњи нретрес закључује, 
а наставиће се сјутра у 8 саги.

Пошто је на јавној расправи пред на- 
шим судом избила истина на виђело о 
велеиздајничком предузећу са бомбама, 
мостарски „Народ“, и не обзирући се на 
резултат те расправе, као да је није ни 
било, износи неке депеше и писма, ко- 
јима хоће да докаже, или бар да сумњу 
подржи, да је ипак са Цетиња удешена 
афера с бомбама. Што је мостарски лист 
саопштио, то је загребачки „Србобран" 
једанак прештампао, а за њима ће и 
остали већ добро познати листови то 
исто учинити...

Ради читалачке публике тих листова, 
који не бирају средства само да уздрже 
оно чудовиште, још не чувено у образова- 
ном свијету, наиме, да су бомбе набавили 
они, за које се доказало да су имали 
бити жртва њихова, ми ћемо обратити 
пажњу на шл>едеће:

„Народ“ вели: „Изнијећемо овдје само 
неколика телеграма отпослата у прошлој 
години концем септембра и у октобру" — 
па наводи два цетињска телеграма са 
бројевима 1661 и 1998, изоставлајући им 
праве датуме!

Ми смо се обратили на овдјешњу 
Управу телеграфа и нашли смо, да су 
та два телеграма са Цетиња експедира- 
на: број 1661 — 18. маја ове године, а 
број 1998.— 21.маја о. г. (по нов. кал.).

Кад је „Народ“ знао да наведе броје- 
ве ових телеграма, он је знао и њихове 
датуме; али да је навео и датуме њи- 
хове, онда их не би био могао прика- 
зати својим читаоцима као доказ, да се 
са Цетиња то злочиначко дјело хтјело 
подметнути невинима; и зато изоставља 
датуме, па тврди, да су та два телегра- 
ма „отпослата у прошлој години концем 
септембра и у октобру" — го јест, прије 
открића бомба!

Овим констатирањем руши се сва згра- 
да, коју је „Народ“ подигао, —пада за- 
кл>учак који је из лажне претиоставке 
извео, и ми му не завидимо на части, коју 
је тијем стекао....

Што се пак, тиче друге кореспонден- 
ције, коју мостарски ,,Народ“ на те те- 
леграме злонамјерно надовезује, ми ми- 
слимо, да нема човјека на свијету, који 
би могао истражној власти у гријех упи- 
сати, што се је она старала, да по от- 
крићу завјере и проналаску бомба на 
Цетињу и у Васојевићима, ступи у везу

и са особом, која је — како је наша 
истражна власт била обавијештена — 
била посвећена и у најскривеније тајне 
завјере, не би ли се помоћу ње прона- 
шле и оне бомбе, за које се знало да 
су овамо упућене, а још им се ни данас 
у траг ушло није !

Зар би господа организагори завјере 
хтјели, да се ми ни с правом најобичније 
самоодбране иослужити не смијемо?!...

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Личне вијестк. Г. Лазар Мијушковић, 

предсједник Државног Савјета, повратио 
се ономадне из Петрограда.

Деманти. Бечка „Н. С. Преса“ била је 
донијела један телеграм са Цетиња, у 
ком се вели, да је наш минис гар-предсјед- 
ник изјавио г. Јовановићу, дипломатском 
заступнику Србије, да не вјерује, да су 
оптужени опозициони прваци знали за 
завјеру — што је одмах било демантира- 
но преко бечког „Корбиро-а“.

Пошто је ту исгу вијест разаслао био- 
градски „Пресбиро", надостављајући још, 
да је г. Томановић изјавио да не вјерује 
ни Настићевом исказу, ми смо овлаш- 
ћени, да изјавимо, да га вијест не одго- 
вара истини.

Из нашег Санитета. У недјел,у, 15. ов. 
мј., отпочеће каламљење краста на дјеци 
опш гине цегињске у 9 саги изјутра пред 
зградом Данилове болнице.

Скрећемо пажњу нашем грађансгву, да 
неизосгавно доведу своју неписану дјецу 
у одређени дан и на одређено мјесто, 
почевши од 3 мјесеца на напријед, јер 
за сваки изостанак дотични родителш 
или старатељи потпануће казни, коју нро- 
писује за тај случај кривични законик.

ТЕЛЕГРАМИ
Беч, 9 јуна. На свим аустријским 

универзитетима и вишим школама 
ђаци су прекинули штрајк, који је 
трајао од прилике три недјеље и 
сад су свуда отпочела предавања.

Мадрид, 10 јуна. Краљица је ро- 
дила сина.

Париз, 10 јуна. Гласа се, да је 
султан у Мароку Абдел Азис убијен. 
Међутим, министар Клемансо није 
добио о томе никаквог телеграма, 
због чега се мисли, да је вијест 
неоснована.

Биоград, 10 јуна. Краљ је при- 
мио оставку владе Пашиђеве и по- 
вјерио је састав министарства Пери 
Велимировиђу.

Биоград, 11 јуна. По мишљењу 
владине странке, министарство ђе 
бити саставл^ено овако: Пера Ве- 
лимировиђ предсједништво и гра- 
ђевине, Андра Николиђ иностраних 
дјела, генерал Степановиђ рата, 
'Грифковиђ правде и унутрашњих 
дјела, Др. Драгомир Павловиђ про- 
свјете, Коста Стојановиђ нривреде 
и Михаило ГЈоповиђ или Кукиђ 
финансија. Коначна листа нових 
министара очекује се сјутранаподне.

Севастопољ, 11 јуна. Руска ес- 
кадра отпловила је у турске воде.

Званични огласи
Убрзан пренос поште.

Пренос поште између Подгори- 
це—Лијеве Ријеке и Колашина, 
који се је до сада вршио два пу- 
та недјељно, вршиђе се — почев 
од 10. јуна ове год. — три пут 
недјељно, и то:

Из Подгорице ђе полазити за 
Лијеву Ријеку понедјељником, сри- 
једом и петком у 9 сати прије под- 
не и ту стизати истих дана у 6 
сати послије подне.

Из Лијеве Ријеке полазиђе за 
Колашин уторником, четвртком и 
суботом у 7 сати прије подне и 
тамо стизати истих дана у 2 сата 
послије подне.

Из Колашина за Лијеву Ријеку 
полазиђе недјељом, сриједом и пет- 
ком у 9 сати прије подне и ту сти- 
зати истих дана у 4 сата послије 
подне. 1

Из Лијеве Ријеке полазиђеза Под- 
горицу уторником, четвртком и су- 
ботом у 7 сати прије подне, а сти- 
зати у Подгорицу истих дана у 4 
сата послије подне.

Број 3879. Из Поштанско-Теле- 
графског Одјељења Министарства 
Унутрашњих Дјела, 7. јуна 1908. 
на Цетињу. 1,4пг |врп Сагласно ријешењудоље 
(ЈиЈлОп. подписатих капетана од 
данас — број доњи — а на осно- 
ву дописа Књ Обл. Управе с Це- 
тиња, број 739 од 30 маја т. год. 
износи се на јавну лицитацију „Руј“ 
Ријечке Нахије.

Лицитација ђе се држати у кан- 
целарији капетанског суда, на Ри- 
јеци, на дан 24. јуна 1908. год. 
којега ђе се дана Руј уступити по- 
нудиоцу највеђе цијене, ако ова 
буде повољна, они који би жељели 
лицитирати, имају се пријавити, у 
означени дан, гдје ђе се продаја 
закључити у 6 сати посље подна.

Онај који би желио купити по- 
менути Руј има положити кауцију 
у готову новцу, од круна 2000 или 
у непокретности од круна 4000 и 
преко овога да одговара условима 
учињеног контрата.

Број 203,—103—1908. 6 јуна 1908. 
год. на Ријеци.

Капетани: сердар Јоко Јовиђевиђ, 
Нико Ђ. Кусовац, Стево Пејановиђ. 
Р. 134. Бр. 240, 1,1

Приватни огласи
О Гл ГД 14 Д пРема ријешењу школ- СЈОЈ/АгЈ/А. СКОг одбора школе Ан- 
дријевичке у Морачко-Васојевичкој Об- 
ласти од 18. маја ове године, а у сагла- 
сју са иредставницима школске општине, 
ноново се позивају подузимачи грађевина 
на јавну лицитацију, за грађење нове 
школске зграде на Књажевцу. Зграда ће 
биги двоспратна, са четири простране 
учионице, са још двије једноснратне згра- 
де за два стана учитељска и потребним 
тезама за школу и станове.

Предрачунска сума је 17.000 круна. 
Кауција 10%, полаже се унапријед на 
дан лицитације. Ближи услови могу се 
виђети сваког дана код управитеља 
школе.

Лицитација ће се обавити на дан 15. 
јуна ове године у канцеларији школ- 
ског одбора од 9—12 часова прије подне.

Позивају се подузимачи, да на ову 
лититацију дођу и лицитирају.

Број 40. Из сједнице школског одбора 
школе Андријевичке 25. маја 1908 год. 
Андријевица. Р. 127, Бр. 260 1,1

Подгоричка Банна у Подгорици
издаје од 1. јуна о. г. оригиналне акције 
у замјену уплатних књижица подпуно 
уплаћених акција I., II., 111., кола.

Оригиналне акције може добити сваки 
акционер у централи у Подгорипи или 
код банчиних филијала.

Управа
Подгоричке Банке у Подгориии

Р. 43, Вр. 267, 1,1

Књижевни Оглас
Потписата Књижара, добила је право на пре- 

штампање и издање свију Дјела Њ. Кр. Висо- 
чанства Књаза Господара, од којих има на сво- 
ме стоваришту сљедећа, и то:

Балканска Царица . ..' Јф-
Потоњи Абенсераж
Хајдана . -
Књаз Арванит . _ __ . .. »

Даље има на своме стоваришту ове књиге
Огледало Српско .. .................. •
Јуначки Споменик __ _ .
Освета Косовска _ _ __ __ .
Словенска Слога .. .. .. .
Јунаштва Црногораиа _ _ _ _. -
Српско Хајдуковање .. .. .. -
Четовања и Мегдана .. -
Краљевић Марко ... .. .. &
Милош Обилић .... -
ПелагићаНарод. Учитељбиогрд. изд

„ „ Н.-садско „ »д
К. Ненадовић. Карађорђе .. .. -- »

* А. Дима. 20 година посље, у три књиге - и
* А- Бургера. Царица Катарина, у 2 књ.
* Вој. С. Поповић: Освојење Бара

Осво|ење Никшића 
Рамо *■ ”

Напомена. Ко узме од једне врсте 4 кН'||Г. 
добија нету гратис, а од књига под зна%* 
добиЈа трећу књигу гратис, или сортирано 
попуста.

. 2

10-

П.п. Бр. 275, 1,20

С поштовањем 
Прва К. Цр. повл. Кн>и*аР

П. М. Калућерови’1'5

Штампа К. Ц. Државне Штампарше


